

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.735.

Madrid.—Jueves 19 de Noviembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## BOMBARDEOS EN EL BALTICO Y EL MAR NEGRO

# En el Este alemán, la lucha es violentísima

## EN FLANDES HAY CALMA RELATIVA

### Guerra de capitanes

En agosto de 1912, cuando el general Joffre iba a marchar a la Turana para dirigir unas maniobras, un periodista parisien sometió al suplicio de la entrevista. Y Joffre le dijo, entre otras cosas:

«En lo sucesivo no serán los generales en jefe quienes ganarán las batallas, sino los oficiales, y más bien los simples capitanes. Los combates serán librados sobre frentes de 400 ó 500 kilómetros. No habrá modo de combinar maniobras, de intentar engaños. El papel del generalísimo habrá terminado cuando todos sus ejércitos hayan llegado a la línea de fuego. Y entonces comenzará el papel de los coroneles y capitanes. Ellos decidirán de la suerte de la lucha. Vencerán las fuerzas que resistan más tiempo, que tengan más tenacidad, más energía, más fe en el resultado final...»

Estas palabras de Joffre fueron proféticas. La guerra actual es una guerra de capitanes. Se acabó el período de las vastas concepciones estratégicas. Ningún Napoleón podría ahora soñar en la ejecución de planes audaces que dieran como fruto nuevas rendiciones de Ulma.

Gneissau, definiendo la estrategia, decía: «La estrategia es el arte de utilizar el tiempo y el espacio. Yo soy más avaro del uno que del otro. El espacio puede ser recobrado siempre. El tiempo perdido, jamás.»

Joffre ha hecho del tiempo un aliado precioso. Prolonga las acciones campales, extiende las líneas hasta hacer imposibles los movimientos envolventes y no se arriesga a avances decisivos porque no cree llegada la hora todavía. Cuando se replegaba del Sambre al Marne, no se cuidó de la defensa de ciudades, fuertes y campos atrincherados. Creyó únicamente que daría una batalla entre La Fere, Laon y Reims, serie de posiciones que había preparado el general Riviere cuidadosamente para el caso de que una ofensiva por Bélgica sorprendiera a la República y no la permitiera cubrir la región fronteriza de Longwy a Lille. Pero él no se cuidó de efectos morales. Comprendía que mientras mantuviera su ejército organizado y pronto a la lucha, dispondría siempre de sobrado terreno. Y hasta que vio como sus alas se apoyaban en París y Verdun, no aventuró a la acción de conjunto que toda la nación anhela, palpitante de esperanza y de temores, los ojos.

Entonces inauguró la guerra nueva que desconcierta a los técnicos salidos de las Academias. Ingeniero eminentísimo, previó que el empleo de las grandes masas y de los frentes dilatados tendría como consecuencia la vuelta a los viejos métodos de fortificación de campaña. Sabía que, con las armas modernas, los ataques rara vez obtienen ventajas equivalentes a las pérdidas sufridas en los mismos. Sabía también que la movilidad y efectos horrendos de los cañones, anularían completamente el valor personal y obligarían a soldados y oficiales a cubrirse. Sabía, por último, que Francia no dispone de tantos hombres como su enemiga, y que sería suicida derrocharlos.

En la dirección de la guerra por parte de los aliados hay método, continuidad, un pensamiento inmutable. Del lado de Alemania, sólo se advierte fluctuaciones, rectificaciones, cambios radicales, todo, en suma, lo que perturba, desorganiza y confunde. ¿Pruebas? Esa misma interminable batalla de Francia y Bélgica.

«La ofensiva ejecutada con fuerzas importantes sobre una zona bien escogida es el medio más seguro de dictar nuestra voluntad al adversario», escribió el general Bonin.

Pues bien. Veamos lo que los alemanes han hecho desde mediados de octubre hasta hoy. Los belgas, luego de la evacuación de Amberes, se dirigieron, por el Norte de Gante, a Furnes, y ocuparon la extrema izquierda de los aliados, detrás del Iser. Inmediatamente el combate empezó el 18—los germanos, luego de haberse apoderado de Ostend, acometieron en grandes columnas y lograron pasar a la orilla izquierda. La inundación y los contraataques de los refuerzos enviados por Joffre obligaron el 29 a volver a la orilla derecha, donde continuó el combate.

El 31 de octubre mudaron de objetivo y se volvieron contra los ingleses de la región de Ipres. Ganaron terreno el 1.º de noviembre, lo perdieron el 4, y el 5, gracias al concurso de tres nuevos Cuerpos de ejército, asaltaron las líneas británicas con tremenda energía. El 7 renunciaban provisionalmente a prolongar su esfuerzo. Y el 8 esaltaban otra vez las posiciones franco-inglesas, entre Dixmude e Ipres, pasando por Bixchoote.

El resultado de este empujón sobrehumano que culminó el día 11, fué la toma de Dixmude. En el resto del frente fracasaron los alemanes con miles de bajas, no obstante el heroísmo de la Guardia prusiana, casi

inverosímil, y ante el cual nos descubrimos absortos.

Desde entonces reina una calma relativa de Armentieres a Nieuport. Sólo la turban frecuentes cañoneos, poco eficaces contra soldados escondidos en trincheras, y algunas escaramuzas de Infantería, que terminan con adelantos y retrocesos mínimos.

Más abajo, en la región de La Bassée, los alemanes han pretendido llegar a Bethune. Están cerca de ella, a algunos kilómetros tan sólo, porque la han bombardeado. Pero tampoco en esa zona difícil, rica en explotaciones mineras, lograron aún romper el frente de los aliados, que se mantiene incólume, si bien sufre tensiones peligrosas.

¿Quién manda, como jefe supremo, al admirable ejército alemán? ¿Quién le lleva a esos cruentos y estériles sacrificios? ¿Quién le obliga a soportar tan atroces hemorragias incesantes?

Sea el que sea, no está a la altura de su misión y no sabe utilizar los formidables elementos que tiene a su alcance. La máquina es una maravilla y el maquinista una mediana.

Joffre ha logrado que su enemigo se deje imponer una clase de guerra que es la negación absoluta de sus tradiciones militares. Von Schlieffen, teorizando sobre la ofensiva, decía que ésta debía ser proseguida hasta el aniquilamiento del adversario. Desarrrollaba, en párrafos rotundos, la idea madre de la táctica de Blücher, le *vieux sabreur*, como le llamaban los franceses. «Persigue sin desamparo», aconsejaba éste.

Pero ¿cómo hacerlo con un beligerante que se aferra al suelo y no retrocede y a quien no hay manera de envolver? ¿Los ataques a fondo? ¡Ah! Bien los han empleado los alemanes en el Aisne y el Oise primero, en el Lys más tarde, y en el Iser por último! Pero han constituido un desastre, porque el fusil moderno, la ametralladora y el cañón de 75 milímetros, manejados por hombres serenos, convierten el heroico avance a la bayoneta en una verdadera temeridad.

La guerra, en el Oeste alemán, es de capitanes, como Joffre lo profetizara hace dos años. La estrategia ha cedido su puesto a la táctica de detalle, donde sobresalen las cualidades del modesto oficial y del soldado anónimo. Se aprovecha el accidente como cuando Alejandro Farnesio maniobraba apoyándose en la fortificación ligera de campaña. Y si bien los batallones no son lo que eran cuando Valdes, Rojas y Lechuga escribían sus sabios tratados sobre el arte de escuadrar, si bien las columnas no son combinaciones de piqueros y arcabuceros en proporción tripla—super-particular—sesquialtera, también es verdad que se recurre a sistemas de lucha que recuerdan los de hace varios siglos.

Todo vuelve... El ejército innumerable, multitudinaria, nación en marcha, pelea, poco más o menos—fuera de las modificaciones introducidas por la perfección de las armas—igual que las agrupaciones de coroneles y tercios, cuyo efectivo máximo, según Cabrera de Córdoba, no podía pasar de 36.000 hombres...

### Buenas impresiones

#### Para Nochebuena

PARIS, 18. El corresponsal del *Temps* en Furnes indica que el desenlace de la batalla actualmente empeñada parece muy próximo. Expresándose con alusiones para no incurrir en la censura, el corresponsal dice que dentro de breves días el jardín francés se verá libre de las zarzas extranjeras.

Luego representa al enemigo como un toro cansado, agotado, no pudiendo embestir más que con algunas hocicadas para impedir que sus perseguidores alcancen sus flancos.

Hay motivos para creer que la próxima Nochebuena será una gran fiesta para los aliados, y sobre todo para Rusia.

### Consejo de ministros

#### Las condecoraciones

BURDEOS, 18. En el Consejo de ministros de hoy, M. Poincaré ha firmado un decreto anulando todas las condecoraciones de la Legión de Honor hechas a súbditos alemanes, a excepción de los de Alsacia Lorena.

### En la Bukovina

#### Avances de los rusos

PETROGRADO, 18. Continúan los combates encarnizados en la Bucovina septentrional, donde los rusos van progresando.

Los austriacos huyen en completo desorden. Una batalla entablada desde hace cuatro días alrededor de Soldau es favorable a los rusos.

### La ocupación de Dixmude

#### Lo que cuenta un soldado

AMSTERDAM, 18. De Skuis dicen al *Telegraph* que los alemanes han sufrido pérdidas enormes para ocupar Dixmude.

Un soldado afirma que de un contingente de 3.000 alemanes, no quedaron 100 útiles. Nieuport sufrió muchos daños.

### El Príncipe de Gales

#### Ha desembarcado

BOULOGNE-SUR-MER, 18. El Príncipe de Gales ha desembarcado hoy aquí. Fué saludado con hurras de las tropas anglofrancesas.

#### Los periódicos

LONDRES, 18. Los periódicos londinenses han acogido con viva satisfacción la marcha al frente de combate del Príncipe de Gales.

### Contestando a los sabios

#### La Universidad católica de París

PARIS, 18. Habiendo sido firmado el manifiesto de los 93 sabios alemanes por algunos teólogos y profesores católicos, los profesores de la Universidad católica de París han acordado contestar.

La contestación se ha hecho pública hoy con la aprobación del obispo de París. Poniéndose sobre el terreno de los hechos y el de los principios, los profesores franceses demuestran que, contrariamente a los asertos de los sabios alemanes, éstos conducen la guerra de un modo absolutamente contrario a las reglas del derecho internacional y cristiano.

### Los rusos

#### En la Prusia Oriental y Galitzia

BURDEOS, 18. En la Prusia Oriental los alemanes se repliegan hacia las líneas Gumbinnen y Angerburg, y se mantienen en los pasos entre los lagos de Mazoures.

Sobre el frente Plosk-Uniejow, entre el Vístula y el Wartha, los combates continúan tomando el carácter de una gran batalla con fuerzas alemanas considerables.

En Galitzia, las tropas rusas han atacado las retaguardias austriacas en la región de Dukla y Uzoek.

### En Marruecos

#### Lluvia de cañonazos

TANGER, 18. Algunos informes aseguraban que en las tribus marroquíes se había producido gran agitación, proclamándose la guerra santa, y ocupando Fez los rebeldes. Estas noticias carecen en absoluto de fundamento y su carácter terrencioso se advierte a primera vista.

### El empréstito inglés

#### Un éxito nacional

LONDRES, 18. La gente ha acudido en gran abundancia a suscribirse al empréstito de guerra.

Los Bancos se han suscrito por cien millones de libras. Un público inmenso asedió durante todo el día la oficina especial del Banco de Inglaterra.

Un importante financiero con dicho Banco relacionado, ha dicho después que el éxito alcanzado por el empréstito es grandísimo.

### Dos bombardeos

#### La flota alemana y la rusa

PETROGRADO, 18. Oficial: «El día 17, a las nueve de la mañana, una escuadra alemana, compuesta de dos cruceros, otros varios buques y dos torpederos, se presentó ante Libau y bombardeó de nuevo la población.

Los proyectiles produjeron varios incendios. El mismo día al amanecer, la flota rusa del mar Negro se acercó a Trebisonda, cañoneando sus fuertes y cuarteles.

El bombardeo produjo un violento incendio en la ciudad.

### Gran cañoneo

#### Continúa la batalla

BURDEOS, 18. Comunicado de las diez de la noche:

«La jornada de hoy ha sido señalada por un cañoneo muy violento y casi no interrumpido en todo el frente del Norte.

En la región de Saint-Mihiel, los alemanes han hecho saltar la parte Oeste de Chauvencourt, que habian minado.

En el resto del frente, no hay nada nuevo que señalar.»

### El empréstito de 350 millones de libras

#### Éxito enorme

LONDRES, 18. Está asegurado el éxito del empréstito de guerra de 350 millones de libras esterlinas.

Durante todo el día un gentío enorme se presentó en las ventanillas de la oficina especial, establecida en el Banco de Inglaterra, deseoso de adquirir papel.

El buen estado del mercado inglés quedó demostrado hace algunos días, en ocasión de la emisión de bonos por un millón de libras hecho por la ciudad de Manchester. Las ofertas en esa ocasión se elevaron a 3.577.000 libras esterlinas, a pesar de que dichos bonos

se emitieron a un interés de 3 y 3/75 por 100.

Las condiciones del empréstito de guerra hacen realmente la colocación del dinero al 4 por 100.

### ¿Bra Kluck?

#### Historia curiosa

PARIS, 18. Personas llegadas de Soissons cuentan la siguiente curiosa historia:

«El año pasado, por la primavera, un señor respetable, de alguna edad, llegó a Soissons y se alojó en un hotel sito en una calle céntrica.

En la lista del hotel fué inscrito con el apellido Kluck.

Dedicóse a visitar los alrededores, en compañía de algunos residentes alemanes.

En varias ocasiones estuvo en las célebres canteras de Soissons donde en 1874 doscientos soldados rusos se estuvieron defendiendo mucho tiempo contra fuerzas muy superiores.

Marchóse Kluck al cabo de algunos días, y a poco una Sociedad alemana compró las canteras y los caminos subterráneos de las mismas, haciendo en unas y otros grandes trabajos.

En dichas canteras fué donde Kluck se fortificó después de la batalla del Marne.

Y se dice en Soissons que el viajero apellidado Kluck que estuvo allí la primavera pasada, es el célebre general que hoy manda en las líneas del Aisne.»

### Nueva ruta marítima

#### Por el N. de Escocia

LONDRES, 18. Cuando el Gobierno británico declaró cerrado al comercio el mar del Norte, las naciones escandinavas protestaron, alegando que en lo sucesivo no podrían comerciar con América.

El Almirantazgo ha hecho saber a los Gobiernos de Noruega, Suecia y Dinamarca un nuevo y seguro camino marítimo para los Estados Unidos por el Norte de Escocia.

Los buques que desde las costas escandinavas sigan esa ruta estarán seguros de no correr el riesgo de chocar con minas.

El Gobierno yanqui ha reconocido oficialmente que el Gobierno inglés ha estado en su derecho declarando cerrado al comercio el mar del Norte.

Los buques suyos que vayan a Escandinavia seguirán también el camino del Norte de Escocia.

### Las colonias británicas

#### Pruebas de adhesión

LONDRES, 18. Los principales y los notables musulmanes de todas partes de las posesiones y protectorados británicos continúan enviando protestas de lealtad al Gobierno inglés.

Entre las numerosas manifestaciones recibidas estos últimos días conviene citar el mensaje dirigido al Rey Jorge por el Sultán Brunei de Borneo, con motivo de la nueva declaración de guerra a Turquía.

El citado Sultán asegura al Rey de Inglaterra que su lealtad es verdadera, y que ruega constantemente por el éxito de las armas británicas.

El Sultán del Gran Estado indígena de Sokoto (Oeste de Africa) envía mil libras esterlinas con destino a la suscripción nacional de socorros para la guerra.

Análogas manifestaciones se reciben de Egipto, donde la Casa Nestor Granachi y Compañía envía 50.000 cigarrillos; Ibrahim Safi, de Alejandria, 20.000; Ali Osman, de El Cairo, también 20.000. Estos regalos se han hecho con destino a las tropas inglesas que luchan en Francia.

Khail pachá, de Khazal, ha ofrecido al Gobierno de la Gran Bretaña ocho caballos.

### Lo que quieren los aliados

#### Declaraciones del Presidente del Consejo de Bélgica

COPENHAGUE, 18. Un periódico de esta capital publica un artículo, que le ha enviado su corresponsal en Francia, en el que éste relata una entrevista que ha celebrado con el Presidente del Consejo de Bélgica.

He aquí las declaraciones de dicho político:

«Todos los belgas, desde el Rey hasta el último obrero, creen con ciega confianza en el resultado final, que será una gran victoria.

«La pactada solidaridad de las naciones aliadas se ha convertido en una amistad íntima, que nada puede romper.

«Es unánime la admiración que se siente por el Rey de Bélgica, sublime de heroísmo y de perseverancia.

«Padece terriblemente con los males de su pueblo, pero no se queja, y está cada día más convencido de que ha cumplido con sus deberes de Rey y de hombre.

«Los belgas no vivimos sino con el pensamiento de combatir a los alemanes hasta la muerte.

«Las naciones aliadas están absolutamente decididas a hacer que vuelva Alemania a la misma situación en que se encontraba cuando apareció Bismarck.»

Prusia es un peligro, porque domina a los demás Estados alemanes, como son Sajonia, Baviera, Wertenberg, etc.

Manda en ellos de manera absoluta y les hace participar de sus ambiciones y de sus locuras militaristas.

La primer tarea de la alianza es romper esta unión y separar definitivamente a Prusia de los demás Estados alemanes.

Cuando Prusia se vea reducida a sus propias fuerzas, se mantendrá tranquila y no volverá a poner en peligro los intereses de la civilización y el derecho.

Todos los aliados están convencidos de que el año próximo la Alemania armada hasta los dientes, retadora y agresiva, pesadilla del mundo, habrá dejado de ser una realidad.

Los tres meses de guerra ya transcurridos han fortalecido nuestra convicción.

La voluntad de los aliados es inflexible y nada podrá romperla.»

### Noticias italianas

#### Prohibición

ROMA, 18. Ha causado aquí deplorable efecto la noticia de que el Gobierno austriaco ha prohibido la entrada en su territorio de la Prensa italiana.

#### Los embajadores

ROMA, 18. El Gobierno italiano ha dispuesto que todos los embajadores de Italia en los países europeos vengan a Roma a conferenciar con el ministro de Negocios Extranjeros.

Ya ha llegado el embajador de Italia en Francia y en breve seguirán los otros.

#### Tittoni a Burdeos

ROMA, 18. Ha llegado el ex ministro señor Tittoni.

Conferenció con el ministro de Negocios Extranjeros, y mañana saldrá para Burdeos. Se le atribuye importancia a este viaje.

#### Un cálculo

ROMA, 18. El crítico militar de «Il Corriere della Sera», general Gatti, calcula en tres millones y medio el número de soldados que Rusia tiene actualmente en Prusia, Polonia y Galitzia.

### Se desistieron de oficiales ingleses

#### El pasaporte blanco

PARIS, 18. Dias pasados, dos individuos vestidos de oficiales ingleses recorrían en un auto pintado de gris, que llevaba dos banderas, una de ellas de la Cruz Roja, las líneas de retaguardia de las tropas francesas que operan en la región del Oise.

Al pasar por un pueblito, un gendarme detuvo al automóvil y pidió a los viajeros el pasaporte.

Estos exhibieron un pasaporte en regla, firmado por el ministro de la Guerra de Francia, pero que era de color blanco.

El gendarme les hizo observar que los pasaportes de esa clase eran de color rojo.

Pero ellos contestaron que no tenían la culpa de que se lo hubieran dado así.

Significaron su marcha; pero algunos kilómetros más allá les detuvo otro gendarme.

Este no se dejó convencer, y los llevó a un pueblo donde había tropas francesas. Allí fué descubierta la superchería.

Se trataba de dos oficiales alemanes que se habían disfrazado con uniformes ingleses para observar las posiciones enemigas.

### La vida en Francia

#### Consejo de ministros

BURDEOS, 18. Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de monsieur Poincaré.

Acordóse borrar de las listas de la Legión de Honor a todos los alemanes, austriacos y turcos.

Se tomaron también diversos acuerdos acerca de la situación agrícola, del servicio de Correos, de las indemnizaciones a las familias de los militares y del abastecimiento de París.

#### General muerto

PARIS, 18. En la Rochela ha muerto el general Durand, que mandaba la 69.ª brigada de Infantería, y que en la batalla de Flandes resultó herido de un casco de granada.

#### Vino para los soldados

MONTPELLIER, 18. Se han reunido los representantes de diversos Sindicatos de vicultores, acordando crear una Sociedad, que será denominada Obra del vino del soldado.

Dicha Sociedad regalará a los soldados franceses 27 millones de litros de vino tinto.

#### Reunión de diputados

PARIS, 18. Se ha reunido el grupo de diputados por París, bajo la presidencia de M. Cochon.

Se ocupó en diversos asuntos, relacionados con las necesidades de esta capital. También se ocupó en el asunto de los prisioneros franceses y en el modo de procurar ropas de abrigo a los soldados.

#### Los embargos

PARIS, 18. Continúan los embargos de casas alemanas y austriacas. Ayer se efectuaron cuarenta más, entre ellos el de la sucursal de la fábrica de automóviles Ianz.

Ofrecimientos de las colonias

Más soldados. LONDRES, 18. Continúan recibiendo ofrecimientos de hombres y dinero de las colonias inglesas.

Buscando hombres

Nuevo esfuerzo. AMSTERDAM, 18. Viajeros llegados de Berlín dicen que las autoridades militares alemanas se han dedicado a fomentar el reclutamiento.

Falta de oficiales

¿Dónde los encontrará? BASILEA, 18. La Prensa suiza publica noticias de Alemania, según las cuales, el ministro de la Guerra de dicho país hace grandes esfuerzos para remediar la falta de oficiales que se nota, sobre todo desde principios de octubre.

Incidente en Esmirna

Turcos y norteamericanos. PARIS, 18. Desde Atenas comunican al «New York Herald» el siguiente suceso: El acorazado de la Marina norteamericana «Tennessee» pretendió entrar en el puerto de Esmirna.

En la Cámara de los Comunes

Proyectos del ministro de Hacienda. LONDRES, 17. En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, el ministro de Hacienda propuso que para cubrir los gastos que ocasiona la guerra se duplique el impuesto sobre utilidades, limitando este año el nuevo gravamen a una tercera parte; que se aumenten los impuestos sobre el te y la cerveza, y que se suspenda la amortización.

Programa para la paz

Los austroalemanes. ROMA, 18. El periódico «Giornale d'Italia» dice saber que el programa austroalemán es ocupar enteramente Serbia y Bélgica, para ofrecer la paz a los aliados sobre la base de restablecer la situación existente antes de la guerra.

Los rusos siguen avanzando

Triunfan sobre todo. ROMA, 18. Telegrafían al «Giornale d'Italia» desde Petrogrado que continúa el avance de los rusos, que triunfan de todos los obstáculos naturales y de la resistencia de los austriacos.

El Príncipe de Gales

En campaña. LONDRES, 18. El Príncipe de Gales, mariscal de campo, ha sido designado a las órdenes del general French, y ha sido agregado al Estado Mayor inglés.

El momento es grave

Así lo dice una personalidad austriaca. ROMA, 17. Según noticias de Viena, ha causado gran sensación en dicha ciudad un artículo publicado por un diario austriaco y que es atribuido a una relevante personalidad austriaca.

El ataque de la Guardia prusiana

Un episodio de la batalla de Flandes. LONDRES, 18. Un periodista inglés que estaba en Ipres cuando la Guardia prusiana atacó las trincheras abiertas delante de dicha ciudad, cuenta lo que sigue: «La Guardia prusiana recibió orden, sin duda, de realizar un supremo esfuerzo y apoderarse de la ciudad...»

Casí confundidos ingleses y prusianos, llegaron a pelear cuerpo a cuerpo. En un bosquecillo hubo un combate heroico. Algunas de las fuerzas prusianas que habían adelantado con más vigor vieron rodeadas y pelearon con desesperación, sin querer rendirse.

Bombas sobre Lille

Almacenes destruidos. LONDRES, 18. (Oficial.) Dos aviones ingleses han volado sobre Lille. Después de reconocer las posiciones alemanas, arrojaron bombas sobre dos viejos fuertes que los germanos habían convertido en almacenes de víveres y pertrechos.

El peluquero de la Emperatriz

Detenido en París. PARIS, 18. Ha sido detenido un individuo, de cuarenta y cinco años, llamado Gerard, que ha resultado ser el peluquero de la Emperatriz de Alemania. Al comenzar la guerra no pudo trasladarse a Alemania y buscó colocación aquí.

Por los niños belgas

Fiesta de caridad. PARIS, 17. La duquesa de Vendome, hermana del Rey Alberto de Bélgica, ha organizado una fiesta benéfica que se celebrará el domingo en el Bazar de la Caridad. Durante ella se repartirán ropas y juguetes a los hijos pequeños de los refugiados belgas.

La lucha en Arras

Es imposible vivir. PARIS, 18. Las noticias que llegan de Arras dicen que esta población es un verdadero infierno. No hay casa que no haya sufrido los efectos de la lucha; las calles están desiertas, y nadie se aventura a salir, como no sea en busca de provisiones.

Para ver bombardear

Luces de bengala. PARIS, 17. Refieren algunos heridos llegados del campo de batalla de Flandes que los alemanes, en las noches oscuras, disparan contra las trincheras de los aliados unos proyectiles especiales, que, al estallar, dejan caer una lluvia de luces, como si fueran bengalas.

Organizador de inundaciones

Es condecorado. DUNKERKE, 17. El organizador de las inundaciones en Flandes occidental ha sido condecorado con la cruz de la Orden de Leopoldo. Es el guarda mayor de las esclusas de Nieuport.

Los musulmanes en Francia

Testimonios de simpatía. BURDEOS, 18. La Comisión interministerial de Negocios musulmanes se ha reunido en el Instituto colonial. El presidente hizo un discurso, hablando de los lazos de amistad que existen entre Francia y las poblaciones musulmanas.

El ciego y el cojo

Ayuda mutua. PARIS, 18. En la reciente batalla de Flandes, dos soldados franceses cayeron juntos, heridos por una misma explosión de obús. Uno de ellos quedó ciego.

Los fusileros marinos

De calle en calle. PARIS, 18. Han llegado muchos fusileros marinos heridos, procedentes de Dixmude. Dicen que la lucha, en esta población, fué de un encarnizamiento inaudito. Durante varias semanas se mantuvieron en ella, sufriendo un continuo bombardeo, amenazado con formidables asaltos.

Varias veces llegaron los alemanes hasta la población en dicho lapso de tiempo, pero no pudieron mantenerse dentro de ella. Por fin, el día en que la tomaron, asaltaron sus ruinas por varios puntos. Los fusileros marinos, que habían construido barricadas, se defendieron valientemente calle por calle.

Submarinos alemanes?

Son vistos en Noruega. CRISTIANIA, 17. Han sido vistos diversos submarinos en las costas noruegas. Se cree que son alemanes y que han atravesado el Skager-Rak para atacar a los buques ingleses que vigilan este Estrecho, y que se oponen al paso por el mismo de los buques que llevan mercancías a los puertos germanos del Báltico.

Todo sigue lo mismo

Comunicado oficial francés. BURDEOS, 18. Comunicado oficial de las quince: «El día 17 ha sido igual que los anteriores. Numerosos cañones y algunos ataques aislados de la Infantería enemiga han sido todos rechazados.»

Una conversación

En Daily Mail expone Mac Alpin el relato que le hiciera un oficial del segundo regimiento colonial francés, Demars, que, herido y hecho prisionero, fué interrogado por el propio Kronprinz: «Eran las cuatro y media de la mañana—contaba el oficial—y yo iba por el camino de Sainte-Menehould, llevando una orden para mi coronel. Al llegar a Bussy-le-Repos me tropecé, en una revuelta del camino, a una patrulla alemana, que disparó contra mí. Una bala dum-dum me alcanzó en el brazo derecho, produciéndome una herida horrorosa. Caí e inmediatamente me hicieron prisionero.»

Notas de la guerra

Ceremonia emocionante. En la catedral de Burdeos se ha celebrado una ceremonia emocionante. El párroco de Etain, la infortunada pequeña ciudad del Este de Francia que los alemanes destruyeron al comienzo de la guerra, ha trazado, ante un auditorio numeroso, las dolorosas horas vividas en medio de las ruinas y del incendio que, sin necesidad militar alguna, habían producido las tropas germanicas.

La guerra

Este me preguntó que me hallo gravemente herido. Acabo de pasar el día entre las tropas alemanas. He sufrido mucho físicamente. Mi estado de ánimo es perfecto. Lo mismo ocurre con los soldados franceses, y no hay uno solo que dude del triunfo final.

La guerra del 70

DE NUESTRA COLECCION. CHATEAUDUM, 17. Los prusianos han atacado con artillería a Landelles, pero han sido rechazados y hemos guardado nuestras posiciones. San Juan de Losnes ha sido evacuado. Los prusianos ocupan las alturas de Chevigny, cerca de Dreux.

El talón de Aquiles

El año pasado publicó M. Bellet un artículo verdaderamente profético en una revista inglesa, prediciendo hasta en sus más mínimos detalles la violación de la neutralidad belga por los alemanes y el fracaso del ataque repentino contra las líneas del Meuse.

El Príncipe Federico Carlos y el Gran Duque de Mecklemburgo han tomado el mando de los ejércitos alemanes del centro de Francia. El Gobierno francés, con objeto de aumentar su artillería, ha autorizado a los prefectos para aceptar las campanas que quieran dar las parroquias y los consistorios, grabándose como recuerdo, en el bronce de los cañones, los nombres de las parroquias ó de los consistorios que las dan.

Berlin, 17. Hoy, tres batallones y seiscientos cañones salieron de Belfort con dirección a Bezoncourt; el enemigo fué rechazado, con pérdidas de 200 muertos y heridos y 38 prisioneros. Versailles, 18. El Gran Duque de Mecklemburgo rechazó ayer al enemigo en toda la línea de Dreux.

El general Tresscow, jefe de la 17 división, se apoderó de dicho punto. Nuestras pérdidas han sido poco considerables y hemos hecho muchos prisioneros. El enemigo es perseguido en dirección al Mans. Los prusianos han quemado la estación del ferrocarril y muchas casas en Nemours.

Barcelona. En el Consulado alemán. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el Consulado alemán no nos han facilitado hoy noticias de ninguna clase.

En Cádiz. Cañones en el Estrecho. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Anoche, entre Tarifa y Conil, se oyeron varios cañonazos en el Estrecho de Gibraltar.

Noticias de Gibraltar. Movimiento del puerto. ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Durante el día de ayer han desembarcado en Gibraltar cerca de tres mil toneladas de mercancías de todas clases, pues aumenta el tráfico más cada día.

Los prisioneros alemanes. En vista de la conducta observada por algunos prisioneros alemanes, que, aprovechando se les permitiera pasear libremente por Gibraltar, intentaron fugarse, les han prohibido las autoridades el paseo y han dispuesto permanezcan reclusos en un espacio local instalado en el sitio conocido por Punta de Europa.

Importación de aceite. En Gibraltar van importados cerca de tres millones de litros de aceite de olivas procedente de España y destinado a la escuadra. Se dice que seguirá la importación de gran cantidad del mismo artículo, llegando hasta varios millones de litros.

La vigilancia. Sigue ignorándose el nombre del vapor detenido por los torpederos ingleses, que entró en el puerto de Gibraltar anteayer escoltado, guardándose grandísima reserva. Un destacamento de marinos, mandado por un oficial, practica a bordo el servicio de vigilancia.

Actividad. En los departamentos oficiales marítimos se trabaja día y noche con actividad, lo que hace suponer que se esperan próximos acontecimientos, que, según unos, se trata de la llegada de vapores conduciendo tropas de paso para Egipto, y según otros, de sucesos en el mar.

En San Sebastián. La repatriación. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) De Irún llegaron 16 repatriados, que continuaron el viaje a los pueblos de su naturaleza. Una circular alemana. Los comerciantes donostiarros han recibido

La dificultad principal para la paz, dice una carta de París, es siempre la cesión de territorio, y en esta parte las pretensiones de Alemania van creciendo tanto que, para calmar la opinión germanica, el Canciller de la Confederación ha hecho desmentir indirectamente la oferta indudable que recibió la Emperatriz de contentarse con Estrasburgo y su distrito si se prestaba a firmar con Bazine, y como Regente, los preliminares de la paz.

Estos, ciertamente, han preparado una marcha eventual sobre Berlín y mantendrán su resolución de dictar las condiciones de la paz en la capital del enemigo común. Sin embargo, la suerte de la guerra se resolverá mucho antes. Alemania es muy vulnerable en sus fronteras extremas.

Ella posee dos regiones industriales de gran importancia: una es la Westfalia y la comarca manufacturera del Bajo Rin; la otra es la Silesia, provincia llena de minas y de fábricas. Esas dos regiones son «los dos centros nerviosos, los polos de la Alemania industrial moderna.»

Ambas no tienen poderosas defensas naturales, y además tampoco se hallan eficazmente guardadas por líneas de fortificaciones. Ambas se hallan en las fronteras del Imperio alemán, y la Caballería se halla actualmente a menos de una etapa del «más grande nudo de manufacturas» de la Silesia.

El Times hace notar que esos puntos vulnerables forman parte de la Prusia, y los aliados se hallan más obligados a actuar contra Prusia que contra los otros Estados alemanes que participan en la guerra con una repugnancia cada vez mayor.

Bellet dice que el principal empeño de los aliados es batir a los ejércitos alemanes en el campo, pero si ellos pueden herir las provincias manufactureras darán un golpe de muerte a la capacidad productora que empuja a Alemania a continuar la resistencia.

Ya se hace sentir duramente la repercusión de la guerra en los principales centros industriales mineros, especialmente en las regiones del Rin y de la Westfalia, por falta de obres. La producción del carbón ha quedado reducida a una décima parte de la explotación normal.

El ejército inglés ha mantenido igualmente su frente. Desde Arras al Oise, nada que señalar. En la región de Craonne nuestra Artillería ha adquirido en varios puntos ventaja sobre la Artillería alemana.

El bombardeo de Reims continúa. Desde Reims al Argonne, nada que señalar. En la región de Saint Mihiel, a pesar de los contraataques alemanes, hemos conservado la parte Oeste de Chauvencourt.

En Alsacia los batallones de la «landwehr» enviados a aquella región, cerca de Sainte Marie-aux-Mines, han tenido que retirarse del frente, habiendo perdido la mitad de sus efectivos. Desde el día 17 ha sido igual que los anteriores. Numerosos cañones y algunos ataques aislados de la Infantería enemiga han sido todos rechazados.

una circular de una Casa alemana, diciendo que las actuales circunstancias le impiden enviar viajeros; pero que remitirá los géneros que le pidan, aunque sea con algún retraso por el cambio de ruta.

Hermosa oportunidad

La que se presenta ahora a todo dueño de comercio que desee administrar bien su negocio. En el despacho-exposición de la «National», Precados, 11, hemos visto muchos modelos nuevos de cajas registradoras, para toda clase de comercios.

También hemos visto 30 registradoras de ocasión a precios baratísimos. Ningún comerciante debe desperdiciar esta oportunidad.

En Madrid

En la Embajada de Alemania

Comunicado oficial del Estado Mayor alemán: Cuartel general, 16 de noviembre. También el día de ayer transcurrió sin gran novedad en el teatro occidental de la guerra.

Los franceses atacaron a los alemanes al Sur de Verdun y al Noroeste de Essey, pero sin lograr ningún resultado. En el Oriente, las operaciones siguieron coronadas de buen éxito.

Todavía no se conocen noticias concretas. El Estado Mayor dice que entre los prisioneros cogidos en la batalla de Kutno figura el gobernador militar de Varsovia, von Korsch, con su Estado Mayor.

En la Embajada de Austria-Hungría

Comunicado oficial: En los últimos días no ha habido en el teatro de la guerra del Nordeste ningún combate entre las tropas austro-húngaras y rusas; es decir, después de las nuevas formaciones de las fuerzas combatientes que se han efectuado, no hemos tenido ninguna molestia por parte del enemigo.

Las vanguardias rusas han llegado el día 14 a la línea Tarnow-Jaroslaw-Przemysl. Esta última está cercada otra vez desde el día 9.

Como esta plaza ha resistido ya una vez con gran heroísmo durante varias semanas a los ataques desesperados del enemigo, hay que suponer que esta vez cumplirá con su deber.

Cracovia, que como plaza inmediata a la frontera estuvo ya en cada momento preparada para sus ataques, preparará también desagradables sorpresas para el agresor.

En vista de la situación actual es de suponer que dentro de pocos días los rusos llegarán frente a Cracovia. La población civil ha abandonado la plaza hace ya varias semanas.

Los incendios anunciados por varios telegramas de gran sensación se explican sencillamente por el hecho de que todos los objetos que estorban en la línea de tiro deben quemarse sin ninguna consideración antes del cerco por el enemigo.

El bombardeo é incendio de Cracovia, tal como los anuncian los últimos telegramas, no son más que fervientes deseos de nuestros enemigos, que se han anticipado un poco a los acontecimientos.

Conviene hacer constar que una plaza fuerte cumple con su misión precisamente cuando contiene a muchas fuerzas móviles del enemigo, durante todo el tiempo que le sea posible. Esta será en el caso concreto la misión de las plazas de Przemysl y de Cracovia.

Murcia quiere Universidad

Efectos de un artículo. MURCIA. (Miércoles, tarde.) Los periódicos locales El Tiempo y El Liberal reproducen el artículo del profesor de la Universidad de Zaragoza y colaborador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Juan Moneva y Puyol, que ha publicado ese periódico, abogando por la creación de la Universidad murciana y razonando las justas aspiraciones de esta región.

Tan autorizado trabajo ha producido grandísimos efectos en la opinión, que espera con ansiedad la resolución del asunto. La Prensa excita a las entidades locales a que eleven a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y al autor del artículo el testimonio de su gratitud.

Confirmando el anuncio que en el precedente despacho hace nuestro corresponsal en Murcia, hemos recibido los telegramas que siguen y publicamos, no por lo que tienen de satisfactorio para nosotros, sino por atención a los firmantes y porque dan idea del estado de opinión dominante en la región murciana con respecto al asunto de la tan deseada Universidad.

«Director CORRESPONDENCIA ESPAÑA. En nombre del Ayuntamiento y de las fuerzas vivas de Murcia, envío calurosa felicitación y gracias expresivas por la valiosa ayuda que para implantar en Murcia la Universidad ha prestado su popular periódico, esperando que exprese al ilustre catedrático señor Moneva Puyol nuestro reconocimiento por su notable artículo en favor del citado centro de cultura.—El alcalde, Laureano Albaladejo.»

«Director CORRESPONDENCIA ESPAÑA. Los empleados ferroviarios felicitan efusivamente a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y a D. Juan Moneva Puyol por su artículo referente a la Universidad de Murcia.—(Siguen numerosas firmas.)»

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. El director y redactores de El Tiempo agradecen en nombre de la opinión el admirable artículo del Sr. Moneva, publicado en su

digno periódico, único madrileño que dedica atención preferente a la legítima aspiración de Murcia.—Ortega.»

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. La Sociedad que represento se une a la

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 19 de noviembre de 1864.

CADIZ. 18. Habana, 30 de octubre. Las noticias de Santo Domingo son insignificantes.

Los periódicos habaneros nada dicen sobre las negociaciones de paz ni sobre movimientos de nuestras tropas.

La tranquilidad era completa en Cuba. Los habitantes de la isla dirigen exposiciones al general Dulce, expresándole el aprecio que les merezca su conducta.

En Santiago de Cuba se había sentido un ligero terremoto, que no ocasionó el más pequeño desastre.

EN AGUAS DE CEUTA

Contrabando de guerra capturado

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Esta mañana circuló la noticia de que por los tripulantes de los botes del cañonero Recalde, que estaban prestando servicio de vigilancia en la bahía de Ceuta, había sido apresada una embarcación que llevaba contrabando de guerra.

Se ignora la matrícula a que pertenece el barco apresado. Moros castigados.

Ayer fué bombardeado por buques de guerra españoles el poblado de Biut, próximo a Ceuta, causando a los moros grandes daños.

A Ceuta. Para marchar a Ceuta han embarcado varias personas de las familias de los soldados de cuota que se dice están heridos a consecuencia de la última agresión de los moros.

En el vapor correo de Ceuta, y con destino a dicha plaza, han sido embarcadas 325 cabezas de ganado lanar.

SEMANA AGRICOLA EN VALLADOLID

(DE NUESTRO REDACTOR)

Hoy se ha inaugurado la Semana Agrícola, que, organizada por la Asociación de Agricultores de España con el concurso de la Federación Agraria de Castilla la Nueva, ha de celebrarse en Valladolid.

La feliz iniciativa de estas Semanas Agrícolas responde perfectamente a la intensificación que en todos los órdenes exige la vida moderna. Son siete días que pueden robarse a las faenas cotidianas para dedicarlos a un trabajo educativo, que proporciona nuevos conocimientos que poder llevar al campo práctico, desarrollados en cursos brevísimos constituidos por una ó dos conferencias, expuestas siempre con un método pedagógico.

El entusiasmo é interés con que los agricultores acogen estas enseñanzas, prueba palpablemente que quienes hablan a todas horas de su apego a la rutina y de su desdén a los modernos procedimientos los desconocen por completo. De todas las provincias castellanas han acudido a Valladolid muchos labradores, no titubeando en realizar sacrificios de relativa consideración por asistir como simples oyentes a estos cursos abreviados, cuyo desarrollo corre a cargo de maestros en las diferentes especialidades. El amplio salón del Círculo Mercantil, en donde han de tener lugar las conferencias, se ha llenado hoy por completo de hombres que con todo interés han seguido las disertaciones, ansiosos de llevar a sus campos mejoras que se traduzcan en aumentos de producción.

Después de breves y elocuentes frases de los Sres. González Garrido y Roldán, en las que el primero dió cuenta del objeto de la Semana Agrícola é hizo la presentación de los oradores que han de tomar parte en ella, saludándolos en nombre de Castilla, y en los que el segundo dió la bienvenida a los forasteros como alcalde interino de Valladolid, y luego que el señor marqués de Alonso Martínez, vicepresidente de la Asociación de Agricultores, mostró la gratitud de esta entidad por la cariñosa acogida de que había sido objeto, comenzó el curso con la conferencia de D. Juan Gavilán, acerca del tema «La fertilidad natural del suelo es prácticamente inagotable; pero es preciso, en la mayoría de los casos, aumentarla para que el cultivo sea económico».

El trabajo del Sr. Gavilán marcó perfectamente la evolución que actualmente sufren las teorías agronómicas que versan sobre fertilización de los suelos y alimentación de los vegetales.

Ya no se considera a la tierra como un cuerpo muerto que sólo tiene valores químicos que puedan manejarse en el laboratorio; ya no se reducen los problemas de fertilización a fórmulas lijas y rígidas, con términos que nos permitan conocer los elementos que faltan y la cantidad precisa en que es necesario proporcionarlos. El disertante admitió la nueva tesis de que todos los suelos, todas las tierras, aun aquellas más infértiles, contienen en sus jugos alimentos para el vegetal, que se renuevan a medida que éste los consume.

A juicio del Sr. Gavilán, lo importante para el agricultor es forzar en cierto modo la velocidad de esa renovación, pues si bien ésta vendría de todas maneras, su lentitud convertiría en antieconómica la espera.

gratitud de Murcia a ese periódico, por la publicación del ilustrado artículo del catedrático Sr. Moneva, que defiende y justifica la creación de la Universidad á que aspira unánime y entusiasta Murcia y su región.—Emilio Díez de Revenga, presidente del Casino de Murcia.»

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. La Sociedad que represento se une a la

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 19 de noviembre de 1864.

CADIZ. 18. Habana, 30 de octubre. Las noticias de Santo Domingo son insignificantes.

Los periódicos habaneros nada dicen sobre las negociaciones de paz ni sobre movimientos de nuestras tropas.

La tranquilidad era completa en Cuba. Los habitantes de la isla dirigen exposiciones al general Dulce, expresándole el aprecio que les merezca su conducta.

En Santiago de Cuba se había sentido un ligero terremoto, que no ocasionó el más pequeño desastre.

EN AGUAS DE CEUTA

Contrabando de guerra capturado

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Esta mañana circuló la noticia de que por los tripulantes de los botes del cañonero Recalde, que estaban prestando servicio de vigilancia en la bahía de Ceuta, había sido apresada una embarcación que llevaba contrabando de guerra.

Se ignora la matrícula a que pertenece el barco apresado. Moros castigados.

Ayer fué bombardeado por buques de guerra españoles el poblado de Biut, próximo a Ceuta, causando a los moros grandes daños.

A Ceuta. Para marchar a Ceuta han embarcado varias personas de las familias de los soldados de cuota que se dice están heridos a consecuencia de la última agresión de los moros.

En el vapor correo de Ceuta, y con destino a dicha plaza, han sido embarcadas 325 cabezas de ganado lanar.

SEMANA AGRICOLA EN VALLADOLID

(DE NUESTRO REDACTOR)

Hoy se ha inaugurado la Semana Agrícola, que, organizada por la Asociación de Agricultores de España con el concurso de la Federación Agraria de Castilla la Nueva, ha de celebrarse en Valladolid.

La feliz iniciativa de estas Semanas Agrícolas responde perfectamente a la intensificación que en todos los órdenes exige la vida moderna. Son siete días que pueden robarse a las faenas cotidianas para dedicarlos a un trabajo educativo, que proporciona nuevos conocimientos que poder llevar al campo práctico, desarrollados en cursos brevísimos constituidos por una ó dos conferencias, expuestas siempre con un método pedagógico.

El entusiasmo é interés con que los agricultores acogen estas enseñanzas, prueba palpablemente que quienes hablan a todas horas de su apego a la rutina y de su desdén a los modernos procedimientos los desconocen por completo. De todas las provincias castellanas han acudido a Valladolid muchos labradores, no titubeando en realizar sacrificios de relativa consideración por asistir como simples oyentes a estos cursos abreviados, cuyo desarrollo corre a cargo de maestros en las diferentes especialidades. El amplio salón del Círculo Mercantil, en donde han de tener lugar las conferencias, se ha llenado hoy por completo de hombres que con todo interés han seguido las disertaciones, ansiosos de llevar a sus campos mejoras que se traduzcan en aumentos de producción.

Después de breves y elocuentes frases de los Sres. González Garrido y Roldán, en las que el primero dió cuenta del objeto de la Semana Agrícola é hizo la presentación de los oradores que han de tomar parte en ella, saludándolos en nombre de Castilla, y en los que el segundo dió la bienvenida a los forasteros como alcalde interino de Valladolid, y luego que el señor marqués de Alonso Martínez, vicepresidente de la Asociación de Agricultores, mostró la gratitud de esta entidad por la cariñosa acogida de que había sido objeto, comenzó el curso con la conferencia de D. Juan Gavilán, acerca del tema «La fertilidad natural del suelo es prácticamente inagotable; pero es preciso, en la mayoría de los casos, aumentarla para que el cultivo sea económico».

El trabajo del Sr. Gavilán marcó perfectamente la evolución que actualmente sufren las teorías agronómicas que versan sobre fertilización de los suelos y alimentación de los vegetales.

Ya no se considera a la tierra como un cuerpo muerto que sólo tiene valores químicos que puedan manejarse en el laboratorio; ya no se reducen los problemas de fertilización a fórmulas lijas y rígidas, con términos que nos permitan conocer los elementos que faltan y la cantidad precisa en que es necesario proporcionarlos. El disertante admitió la nueva tesis de que todos los suelos, todas las tierras, aun aquellas más infértiles, contienen en sus jugos alimentos para el vegetal, que se renuevan a medida que éste los consume.

A juicio del Sr. Gavilán, lo importante para el agricultor es forzar en cierto modo la velocidad de esa renovación, pues si bien ésta vendría de todas maneras, su lentitud convertiría en antieconómica la espera.

ridades militares de Melilla de moros notables y fracciones de las kabilas rebeldes. Se confirma que El Raisuli está enfermo y desprestigiado.

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. La Sociedad que represento se une a la

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 19 de noviembre de 1864.

CADIZ. 18. Habana, 30 de octubre. Las noticias de Santo Domingo son insignificantes.

Los periódicos habaneros nada dicen sobre las negociaciones de paz ni sobre movimientos de nuestras tropas.

La tranquilidad era completa en Cuba. Los habitantes de la isla dirigen exposiciones al general Dulce, expresándole el aprecio que les merezca su conducta.

En Santiago de Cuba se había sentido un ligero terremoto, que no ocasionó el más pequeño desastre.

EN AGUAS DE CEUTA

Contrabando de guerra capturado

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Esta mañana circuló la noticia de que por los tripulantes de los botes del cañonero Recalde, que estaban prestando servicio de vigilancia en la bahía de Ceuta, había sido apresada una embarcación que llevaba contrabando de guerra.

Se ignora la matrícula a que pertenece el barco apresado. Moros castigados.

Ayer fué bombardeado por buques de guerra españoles el poblado de Biut, próximo a Ceuta, causando a los moros grandes daños.

A Ceuta. Para marchar a Ceuta han embarcado varias personas de las familias de los soldados de cuota que se dice están heridos a consecuencia de la última agresión de los moros.

En el vapor correo de Ceuta, y con destino a dicha plaza, han sido embarcadas 325 cabezas de ganado lanar.

SEMANA AGRICOLA EN VALLADOLID

(DE NUESTRO REDACTOR)

Hoy se ha inaugurado la Semana Agrícola, que, organizada por la Asociación de Agricultores de España con el concurso de la Federación Agraria de Castilla la Nueva, ha de celebrarse en Valladolid.

La feliz iniciativa de estas Semanas Agrícolas responde perfectamente a la intensificación que en todos los órdenes exige la vida moderna. Son siete días que pueden robarse a las faenas cotidianas para dedicarlos a un trabajo educativo, que proporciona nuevos conocimientos que poder llevar al campo práctico, desarrollados en cursos brevísimos constituidos por una ó dos conferencias, expuestas siempre con un método pedagógico.

El entusiasmo é interés con que los agricultores acogen estas enseñanzas, prueba palpablemente que quienes hablan a todas horas de su apego a la rutina y de su desdén a los modernos procedimientos los desconocen por completo. De todas las provincias castellanas han acudido a Valladolid muchos labradores, no titubeando en realizar sacrificios de relativa consideración por asistir como simples oyentes a estos cursos abreviados, cuyo desarrollo corre a cargo de maestros en las diferentes especialidades. El amplio salón del Círculo Mercantil, en donde han de tener lugar las conferencias, se ha llenado hoy por completo de hombres que con todo interés han seguido las disertaciones, ansiosos de llevar a sus campos mejoras que se traduzcan en aumentos de producción.

Después de breves y elocuentes frases de los Sres. González Garrido y Roldán, en las que el primero dió cuenta del objeto de la Semana Agrícola é hizo la presentación de los oradores que han de tomar parte en ella, saludándolos en nombre de Castilla, y en los que el segundo dió la bienvenida a los forasteros como alcalde interino de Valladolid, y luego que el señor marqués de Alonso Martínez, vicepresidente de la Asociación de Agricultores, mostró la gratitud de esta entidad por la cariñosa acogida de que había sido objeto, comenzó el curso con la conferencia de D. Juan Gavilán, acerca del tema «La fertilidad natural del suelo es prácticamente inagotable; pero es preciso, en la mayoría de los casos, aumentarla para que el cultivo sea económico».

El trabajo del Sr. Gavilán marcó perfectamente la evolución que actualmente sufren las teorías agronómicas que versan sobre fertilización de los suelos y alimentación de los vegetales.

Ya no se considera a la tierra como un cuerpo muerto que sólo tiene valores químicos que puedan manejarse en el laboratorio; ya no se reducen los problemas de fertilización a fórmulas lijas y rígidas, con términos que nos permitan conocer los elementos que faltan y la cantidad precisa en que es necesario proporcionarlos. El disertante admitió la nueva tesis de que todos los suelos, todas las tierras, aun aquellas más infértiles, contienen en sus jugos alimentos para el vegetal, que se renuevan a medida que éste los consume.

A juicio del Sr. Gavilán, lo importante para el agricultor es forzar en cierto modo la velocidad de esa renovación, pues si bien ésta vendría de todas maneras, su lentitud convertiría en antieconómica la espera.

serrat. Iba en el automóvil del diputado a Cortes por Tarrasa, Sr. Sala. En el monasterio permanecerá hasta mañana, y al medio día marchará a Tarrasa. El sábado saldrá de Tarrasa para hacer la entrada solemne en Barcelona por la tarde. El nuevo obispo ha escrito al gobernador y al alcalde de Barcelona, significándoles su deseo de que, en vista de las actuales circunstancias, se prescindiera de hacer fiestas a su entrada.

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. La Sociedad que represento se une a la

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 19 de noviembre de 1864.

CADIZ. 18. Habana, 30 de octubre. Las noticias de Santo Domingo son insignificantes.

Los periódicos habaneros nada dicen sobre las negociaciones de paz ni sobre movimientos de nuestras tropas.

La tranquilidad era completa en Cuba. Los habitantes de la isla dirigen exposiciones al general Dulce, expresándole el aprecio que les merezca su conducta.

En Santiago de Cuba se había sentido un ligero terremoto, que no ocasionó el más pequeño desastre.

EN AGUAS DE CEUTA

Contrabando de guerra capturado

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Esta mañana circuló la noticia de que por los tripulantes de los botes del cañonero Recalde, que estaban prestando servicio de vigilancia en la bahía de Ceuta, había sido apresada una embarcación que llevaba contrabando de guerra.

Se ignora la matrícula a que pertenece el barco apresado. Moros castigados.

Ayer fué bombardeado por buques de guerra españoles el poblado de Biut, próximo a Ceuta, causando a los moros grandes daños.

A Ceuta. Para marchar a Ceuta han embarcado varias personas de las familias de los soldados de cuota que se dice están heridos a consecuencia de la última agresión de los moros.

En el vapor correo de Ceuta, y con destino a dicha plaza, han sido embarcadas 325 cabezas de ganado lanar.

SEMANA AGRICOLA EN VALLADOLID

(DE NUESTRO REDACTOR)

Hoy se ha inaugurado la Semana Agrícola, que, organizada por la Asociación de Agricultores de España con el concurso de la Federación Agraria de Castilla la Nueva, ha de celebrarse en Valladolid.

La feliz iniciativa de estas Semanas Agrícolas responde perfectamente a la intensificación que en todos los órdenes exige la vida moderna. Son siete días que pueden robarse a las faenas cotidianas para dedicarlos a un trabajo educativo, que proporciona nuevos conocimientos que poder llevar al campo práctico, desarrollados en cursos brevísimos constituidos por una ó dos conferencias, expuestas siempre con un método pedagógico.

El entusiasmo é interés con que los agricultores acogen estas enseñanzas, prueba palpablemente que quienes hablan a todas horas de su apego a la rutina y de su desdén a los modernos procedimientos los desconocen por completo. De todas las provincias castellanas han acudido a Valladolid muchos labradores, no titubeando en realizar sacrificios de relativa consideración por asistir como simples oyentes a estos cursos abreviados, cuyo desarrollo corre a cargo de maestros en las diferentes especialidades. El amplio salón del Círculo Mercantil, en donde han de tener lugar las conferencias, se ha llenado hoy por completo de hombres que con todo interés han seguido las disertaciones, ansiosos de llevar a sus campos mejoras que se traduzcan en aumentos de producción.

Después de breves y elocuentes frases de los Sres. González Garrido y Roldán, en las que el primero dió cuenta del objeto de la Semana Agrícola é hizo la presentación de los oradores que han de tomar parte en ella, saludándolos en nombre de Castilla, y en los que el segundo dió la bienvenida a los forasteros como alcalde interino de Valladolid, y luego que el señor marqués de Alonso Martínez, vicepresidente de la Asociación de Agricultores, mostró la gratitud de esta entidad por la cariñosa acogida de que había sido objeto, comenzó el curso con la conferencia de D. Juan Gavilán, acerca del tema «La fertilidad natural del suelo es prácticamente inagotable; pero es preciso, en la mayoría de los casos, aumentarla para que el cultivo sea económico».

El trabajo del Sr. Gavilán marcó perfectamente la evolución que actualmente sufren las teorías agronómicas que versan sobre fertilización de los suelos y alimentación de los vegetales.

Ya no se considera a la tierra como un cuerpo muerto que sólo tiene valores químicos que puedan manejarse en el laboratorio; ya no se reducen los problemas de fertilización a fórmulas lijas y rígidas, con términos que nos permitan conocer los elementos que faltan y la cantidad precisa en que es necesario proporcionarlos. El disertante admitió la nueva tesis de que todos los suelos, todas las tierras, aun aquellas más infértiles, contienen en sus jugos alimentos para el vegetal, que se renuevan a medida que éste los consume.

A juicio del Sr. Gavilán, lo importante para el agricultor es forzar en cierto modo la velocidad de esa renovación, pues si bien ésta vendría de todas maneras, su lentitud convertiría en antieconómica la espera.

LA CÁRCEL DE MELILLA

Según el informe del jefe de Ingenieros, la cárcel amenaza ruina, por la gran brecha que tiene en la muralla sobre el mar, en la parte Sur.

SE AUTORIZA EL DESEMBARQUE

HUELVA. (Miércoles, tarde.) Después de una extensa conferencia que celebraron el gobernador, el comandante de Marina y el presidente del gremio de tarraceros de la isla Cristina, se acordó autorizar el desembarque de los manifestantes. La manifestación no se verificará hasta que conceda el permiso el gobernador. Créese que se celebrará mañana. Ha sido elogiada la actitud del comandante de Marina al solucionar el conflicto del desembarque de los pescadores.

MOVIMIENTO DE BUQUES

CADIZ. (Miércoles, noche.) Llegó de Buenos Aires el vapor Barcelona. Trae impresiones pesimistas de aquel país. De la Habana ha llegado el vapor Conde Wifredo, y zarpó inmediatamente para Barcelona. El Infanta Isabel salió ayer para Buenos Aires. Lleva todas las cámaras ocupadas de familias que hacían un viaje por Europa, y que por las actuales circunstancias retornan a su país. Van también a bordo algunos comerciantes que pretenden traer á España carnes, harinas y maíz.

HUELGA DE PESCADORES

HUELVA. (Miércoles, noche.) Los pescadores del puerto se han declarado en huelga. Al intentar un patrón hacerse a la mar, un grupo de huelguistas trató de impedirlo. Intervino la marinería del Ponce de León. Un huelguista arrojó al río a un marinero perteneciente a esta Comandancia, y al intentar huir al tratar de detenerlo, el teniente de Seguridad hizo un disparo al aire, consiguiendo apresarlos. Se han practicado 40 detenciones. Desistiendo de una manifestación. HUELVA. (Miércoles, noche.) La Comisión organizadora del gremio de tarraceros de la isla Cristina ha llegado hoy. Ha dirigido un escrito al gobernador, desistiendo de celebrar la anunciada manifestación, en virtud de incidentes surgidos esta tarde entre los pescadores. Es digna de todo aplauso la actitud adoptada por los pescadores de la isla Cristina. Mañana zarparán los vapores pesqueros que trajeron a bordo a los manifestantes, y quedará aquí una Comisión para exponer al gobernador las aspiraciones de los isleños. Los estudiantes de Medicina. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de los estudiantes de Medicina. El presidente de la Diputación ha declarado que se restablecerán las clínicas que los escolares solicitan tan justamente. Vista de un proceso. Ha terminado la vista por jurados que se siguió contra Manuel Santos Mijares, como presunto autor de la muerte del torero Valentín. El Jurado dió un veredicto de inculpabilidad. El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Jueves, mañana.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico Reina Victoria Eugenia que el día 18 del corriente, á las cinco horas, se encontraba á la altura de Cabo Frio.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonalís», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana, con las solemnidades de rúbrica, ha tomado posesión del obispado de Barcelona, en nombre del obispo, Dr. Reig, el deán del cabildo, Dr. Almela. Reunido el cabildo catedral en la sala capitular, fueron leídos los poderes confiados al Dr. Almela. El notario del cabildo leyó la bula del doctor Reig y los delegados del cabildo tomaron nota de ella. Después se organizó la procesión, que fué hacia el altar mayor. Allí ocupó el apoderado del nuevo obispo la silla situada detrás del altar mayor. Hecho esto, que es la toma de posesión oficial, visitó la capilla de las fuentes bautismales y se trasladó la comitiva al palacio del obispo, cuya puerta abrió y cerró, trasladándose después la procesión a la catedral, donde ocupó el sitio destinado al obispo. Allí se leyó ante el pueblo la bula, regresó después á la sala capitular y terminó allí la ceremonia. El obispo en propiedad salió esta mañana á las nueve de Tarragona y se dirigió á Mont-

LOS ALUMNOS DEL INSTITUTO

Esta tarde se reunirán, convocados por el director del Instituto, los padres de los alumnos del sexto curso de aquel centro. Estos alumnos son los únicos en todo el distrito universitario que no entran en clase. La reunión es debida á haberse recibido un telegrama del ministro, en el que trata de la huelga de estudiantes de Instituto que se proyectaba hacer en todos los de España. En el telegrama de nueva cuenta de las aclaraciones que se hicieron á las reales órdenes, y amenaza con cerrar los Institutos, si continúan los estudiantes en su actitud de rebeldía.

LA ASAMBLEA DE DOCTORES

Una Comisión de doctores de este claustro, presidida por el diputado Sr. Zulueta y el ex diputado Sr. Avila, ha visitado al rector de la Universidad. El objeto era hablarle del proyecto de realizar la propaganda necesaria de la asamblea que ha de celebrarse en Madrid. Le pidieron también local en la Universidad para celebrar una reunión y ocuparse del programa mínimo de mejoras que han de presentar. El rector ha cedido la sala rectoral para la reunión, y al mismo tiempo les dijo que hacia suyas las aspiraciones de los comisionados, en cuanto se refiriera á toda obra de cultura.

CONTRA LA POLICIA

Los periódicos liberales continúan la campaña contra la Policía, por los sucesos ocurridos en la plaza de Cataluña.

AGUA DE CABREIROÁ

Calma las más fuertes gastralgias. GALICIA

EL ACORAZADO «ESPAÑA»

FERROL. (Miércoles, noche.) Procedente de Marín ha fondeado en este puerto el acorazado España. Entrará en el arsenal para efectuar diversas reparaciones. Permanecerá en el Ferrol un mes.

VALENCIA

En ríña.—Tres hombres moribundos. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) En el vecino pueblo de Llaurí rieron los vecinos Vicente Cabolla con Francisco Grau. El primero quedó gravísimamente herido. Un hermano del herido, llamado Jaime, buscó al agresor de su hermano, al cual dejó moribundo. El padrastro de éste buscó á Jaime Grau, dándole una puñalada en el lado izquierdo, quedando también en grave estado. El pueblo está consternado.

VASCONGADAS

El ensanche de la calle de Easo. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión del Ayuntamiento, el concejal Sr. Torres, por los socialistas, pidió se aplazara la discusión del dictamen sobre expropiación de parte del Hotel de Londres para el ensanche de la calle Easo. Acordado que se discutiese en el acto, el Sr. Torres achacó la rapidez con que quería aprobarse, á motivos ofensivos para la dignidad de los concejales, lo que promovió protestas. El Sr. Torres se negó á retirar sus palabras y á dar explicaciones. Se acordó recurrir incluso á los Tribunales para mantener el decoro de la Corporación. Fué aprobado el informe, y por tanto acordada la expropiación por cuarenta mil duros, pagaderos en obligaciones de la Deuda de la ciudad.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
19 de noviembre de 1864.

El besamanos general tenido esta tarde en el Real Palacio con motivo de ser hoy los días de S. M. la Reina Isabel, no ha podido estar más brillante y concurrido.

El número de las señoras ha sido extraordinario, notándose entre ellas muchas que hace tiempo no concurrían a estos actos. De los hombres políticos que, sean cualesquiera sus opiniones, protestan de monárquicos, de amantes de la Reina, han faltado muy pocos.

Su Majestad la Reina vestía en el acto del besamanos un riquísimo traje azul y blanco, y lucía un riquísimo aderezo de brillantes y esmeraldas.

La Infanta doña Isabel estaba de azul; Su Majestad el Rey, de capitán general, y el Príncipe de Asturias, de sargento de Infantería.

## MANTEQUILLA FRESCA Y PURA

Marca «LOS PIRINEOS»  
Guernica (Vizcaya). Se recibe todo los días, con certificado de análisis, en casa de C. PRAST Y HERMANOS.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Viernes 20 de noviembre de 1914.

Sale el Sol a las 7,6.

Se pone a las 16,55.

Sale la Luna a las 10,37.

Se pone a las 19,21.

SANTORAL.— Santos Félix de Valois, Benigno, Simplicio, Silvestre y Dasio, obispos; San Gregorio, confesor; San Edmundo, Rey; Santos Octavio, Eustaquio, Dionisio, Agapito y Cayo, mártires, y Santa Matilde, virgen.

SAN AGAPITO, mártir.— San Agapito fué martirizado en el año 303, durante el imperio de Diocleciano.

Hallándose en Cesárea de Palestina, de donde era natural, fué acusado de cristiano. Le sentenciaron a las fieras, y le entregaron a un oso para ser despedazado; pero la fiera se arrojó a sus pies como un corderito, y no le hizo daño alguno.

Entonces le azotaron atrozmente, y atándole dos grandes piedras a los pies, le arrojaron al mar, donde murió.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.163.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

cripciones, por carecerse de consignación en el presupuesto para tal objeto.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Resolviendo el expediente incoado por varios catedráticos de las Universidades de Sevilla, Barcelona, Santiago, Valencia, Valladolid y Zaragoza, solicitando para los auxiliares y ayudantes reconocimiento de derecho a jubilación y derechos pasivos.

Anunciando oposiciones para proveer la plaza de profesor de mecánica racional y primer curso de construcción, vacante en la Escuela Superior de Agricultura de Madrid.

Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor de la asignatura de dibujo, vacante en el Instituto de Almería.

Concediendo un premio de 500 pesetas a los profesores de término de las Escuelas de Artes y Oficios de Madrid y Valencia, respectivamente, D. Ricardo Bellver y Ramón, y D. Santiago de Tos y de Pas.

## REGIUM EXEQUATUR

Se ha concedido el «Regium exequatur» a los señores

D. Adolfo Benítez Morejón, cónsul de Venezuela en Gran Canaria.

D. Juan Segarra Esteller, vicecónsul de Colombia en Tortosa.

D. Antonio Lacámez Cánovas, vicecónsul de Portugal en Cartagena.

D. B. Apolinaris, Cónsul de los Países Bajos en Las Palmas.

D. Horacio Eizaguirre, cónsul de Chile en Bilbao.

D. Francisco de Ollva, vicecónsul de Chile en Huelva.

D. Julio Hardisson, cónsul de Grecia en Santa Cruz de Tenerife.

D. Nicanor Parró, cónsul del Perú en Valencia.

D. Rodolpho Luschnigg, vicecónsul de Austria Hungría en Almería.

D. Ricardo Landerer Reissig, cónsul del Uruguay en Valencia.

D. Antonio José Rodríguez, cónsul de Portugal en Cáceres.

D. Pedro P. Pelayo, cónsul del Uruguay en Santa Cruz de Tenerife.

D. Juan Rodríguez Burgos, vicecónsul del Uruguay en Almería.

D. Luis Moyano, vicecónsul del Uruguay en Málaga.

D. Eugenio Roig, vicecónsul de la República Argentina en Castellón.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de octubre,

Pesetas 81.682,50.  
Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 17	Día 18
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	71 99	71 85
• E de 25.000 ..	72 18	72 20
• D de 12.500 ..	73 75	73 29
• C de 6.250 ..	75 18	75 10
• B de 3.125 ..	75 25	75 25
• A de 1.562 ..	76 50	76 09
• G y H, de 100 y 200 ..	75 50	75 75
En diferentes series ..	80 00	80 00
Fin corriente ..	80 00	80 00
Fin próximo ..	80 00	80 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales ..	80 00	80 00
• D de 12.500 ..	80 00	80 00
• C de 6.250 ..	80 00	80 00
• B de 3.125 ..	80 00	80 00
• A de 1.562 ..	80 00	80 00
En diferentes series ..	80 00	80 00
Obligaciones del Tesoro ..	100 35	100 40
Cédulas del Hipotecario ..	88 75	88 80
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1898. Obligaciones 100 ptas. ....	80 00	80 00
Idem por resultados ..	80 00	80 00
Idem expropiaciones interior ..	80 00	80 00
Idem id. en el extranjero ..	80 00	80 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid ..	80 00	80 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España ..	442 00	445 00
Compañía Arrendataria Tabacos ..	565 00	565 00
Banco Hipotecario España ..	200 00	200 00
Idem Hispano-Americano ..	600 00	600 00
Idem Español de Crédito ..	200 00	200 00
Idem Banco del Río de la Plata ..	00 00	00 00
Idem Central Mexicano ..	00 00	00 00
Unión Española Explosivos ..	600 00	217 00
Acciones M. Z. A. ..	000 00	000 00
Idem Norte de España ..	800 00	800 00
E. G. Azucarera, acc. preferentes ..	00 00	25 00
Idem ordinaria ..	13 25	00 00
Idem Obligaciones amortizables ..	80 00	70 00
Francos ..	103 40	600 00
Libras ..	25 50	25 00
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes ..	80 00	80 00
Idem próximo ..	80 00	80 00
Cambio más alto, fin de mes ..	80 00	80 00
Idem más bajo ..	80 00	80 00
Cambio más alto de próximo ..	80 00	80 00
Idem más bajo ..	80 00	80 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios ..	80 00	80 00

## Publicaciones de actualidad

OBRA DE MALTBYNCK

Traducidas por G. MARTINEZ SIERRA

Se ha publicado el cuarto tomo de las obras del gran escritor belga, y en el que figuran sus dos famosos ensayos LA SABIDURIA y EL DESTINO. Pídase, a 3,50 pesetas, en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42.

## CASA DE LA VILLA

## EL PROBLEMA DEL PAN

### LA SESION DE AYER

La expectación que ha despertado la sesión es grandísima.

Desde las siete de la mañana se había formado una larga cola a la puerta de la Casa de la Villa para asistir a la sesión.

Los guardias municipales advirtieron a los aficionados a presenciar torneos oratorios, que la sesión era por la tarde, y los de la cola manifestaron que ya lo sabían; pero que preferían aguantar varias horas de plantón a quedarse sin oír los discursos de los concejales sobre asunto tan importante.

A las cinco menos cuarto declaró reanudada la sesión el alcalde, Sr. Prast.

El Sr. Alvarez Arranz renuncia a rectificar al Sr. Besteiro, que consumió un turno en contra de su moción en la sesión anterior.

El Sr. Iglesias protesta de la buena fe con que discuten los socialistas.

Respecto a que los obreros panaderos podían impedir el fraude en la fabricación del pan negándose a fabricarlo, manifiesta que los socialistas aconsejan eso a los obreros; pero aún no han dado fruto las semillas sembradas por los socialistas.

En cuanto a la Cooperativa, dice que los socialistas la habrían llevado a la práctica si las circunstancias hubieran sido beneficiosas.

En cuanto al contrato del trabajo, dice que el art. 12 fué impuesto por los patronos panaderos, y no refleja el pensamiento de los obreros de la Casa del Pueblo.

Dice que si la moción del Sr. Alvarez Arranz se vota se habrá laborado en favor de los patronos panaderos.

Se lamenta de que no se hayan cerrado las tahonas que han infringido las Ordenanzas en más de tres ocasiones.

Insiste en que el gremio de la Panadería ha tenido siempre gran influencia dentro del Ayuntamiento, como lo demuestra el hecho de haberse nombrado en alguna época inspectores de tahonas propuestos por el mismo trust de la panadería.

Dice que cuando los Sres. Llorente y Alvarez Arranz se oponen a que el Ayuntamiento sea el que funde y administre la proyectada Cooperativa, es por estimar que el Municipio no está capacitado para ello.

Añade que los patronos panaderos tienen el cinismo de seguir defraudando en el peso precisamente en estos días en que el Ayuntamiento está tratando del asunto.

Censura a los tenientes de alcalde porque no persiguen a los que defraudan en el carbón, en la carne y en otros artículos de primera necesidad.

Dice que el Ayuntamiento no tiene derecho a obligar al vecindario a que coma el pan de barra, puesto que no le agrada.

Agrega que, así como el vecino no puede adquirir 50 kilos para realizar el repeso, el patrono que quiere perjudicar a otro puede adquirirlo.

Afirma que el vecino no podrá nunca reclamar la parte de pan que le falte en el peso, ni exigir la devolución del dinero que corresponda a la merma, y por eso estima que no es una garantía para el vecindario.

Termina diciendo que si esta moción se aprueba organizarán mítines por distritos para protestar del acuerdo.

El Sr. Morayta reconoce que la discusión se está llevando con gran amplitud de miras.

Estima que no existe conflicto municipal sino que es una consecuencia del actual contrato del trabajo, y, por tanto, el conflicto debe pasar a la resolución del Instituto de Reformas Sociales.

Asegura que el pan puede pesarse casi exactamente, y, por tanto, se opone a toda modificación de las Ordenanzas que tienda a evitar los repesos.

El Sr. Bellido hace constar que se opone a la tendencia de los socialistas de cejar las cosas como están, y anuncia que votará de acuerdo con la moción del Sr. Alvarez Arranz.

Propone que cuando falte a un panecillo algunos gramos, el tahonero entregue un ticket, en el que conste la cantidad que falte y que pueda ser canjeable cuando haya cantidad suficiente para canjearlo por un panecillo.

Se intenta votar la totalidad de la moción del Sr. Alvarez Arranz.

El Sr. Ruiz Salinas se opone, y después de algunas aclaraciones del Sr. Llorente, se da lectura a una enmienda del Sr. Valero Hervás, proponiendo algunas modificaciones de las Ordenanzas municipales, cuya enmienda es aceptada por la Comisión.

El Sr. Valero Hervás defiende su enmienda.

Dice que el Sr. Iglesias ha combatido sin darse cuenta la propia moción de los socialistas, puesto que proponen la reforma de las Ordenanzas, restableciendo algunos artículos hoy suprimidos, y en cambio niega la eficacia de la gestión de los tenientes de alcalde y de los alcaldes.

Declara que le parece bien la proposición del Sr. Alvarez Arranz.

Añade que no existe libre concurrencia en la industria de la panadería, porque se limita la producción a los patronos, lo cual encarece la mercancía.

Hace constar que la minoría liberal, estimando que la moción del Sr. Alvarez Arranz es justa y equitativa, no ha tenido inconveniente en cooperar a su labor, presentando algunas enmiendas en su noble deseo de mejorar la obra.

Reconoce que los tenientes de alcalde no siempre pueden hacer cumplir las ordenanzas, y confía en que siendo el vecindario el encargado de defender sus propios intereses, se logrará el fin que se persigue.

El Sr. Llorente comienza por protestar de la amenaza encubierta que ha lanzado una determinada entidad, y dice que la minoría re-

publicana emitirá sus votos sin hacer caso de amenazas.

Reconoce, como el Sr. Alvarez Arranz, que existe confabulación entre patronos y obreros y de patronos entre sí, con perjuicio del vecindario.

Solicita el apoyo de los socialistas para la implantación de la Cooperativa.

Estima que los defensores de los patronos persiguen quitar a los Juzgados municipales la intervención en los fraudes del pan, y los defensores de los obreros no confían en la eficacia de la gestión de los tenientes de alcalde.

Opina que cuando el fraude sea considerable pase a la sanción de los Tribunales de Justicia.

Aboga por la formación de ligas de compradores y anuncia que no votará la moción del Sr. Alvarez Arranz.

Interviene el Sr. Ruiz Salinas para decir que acepta la moción del Sr. Alvarez Arranz y retira la suya.

Rectifica el Sr. Alvarez Arranz, protestando de que el Sr. Besteiro haya dicho que el conflicto del pan sea una cuestión política, y le censura que no haya presentado soluciones.

Dice que la Compañía Madrileña de Panificación está en situación próspera porque está montada en buenas condiciones y está libre del contrato del trabajo, que resulta perjudicial para el vecindario.

Protesta de que se le quiera presentar como enemigo de los obreros, y hace notar lo que en su elogio reconoce en la Memoria de la Comisión investigadora de la carestía del pan.

Hace constar que no ha sido rebatida su afirmación de que el contrato del trabajo encarece el precio del pan.

Insiste en que si los patronos se ven obligados a admitir los obreros que la Casa del Pueblo quiere, los socialistas pueden aconsejar a los obreros a que pesen bien.

Los Sres. García Cortes y Besteiro interrumpen al orador, diciéndole que la culpa es de los patronos.

El Sr. Alvarez Arranz: Por culpa de todos: de los patronos, porque ordenan el fraude; y de los obreros, que elaboran en condiciones y en forma que no deben elaborar.

Dice que la garantía la tendrá el vecindario con la fabricación del pan en barra y vendido al peso.

Se extraña de que los socialistas no quieran mejorar su moción, puesto que él no es intransigente.

Dice al Sr. Iglesias que no se puede decir que el contrato del trabajo no refleja la opinión de los obreros, puesto que lo firman, y que en último resultado han podido y pueden rescindir.

Hace constar que los firmantes del contrato son los abogados Sres. Aragón y Ormaiztegui, por los patronos el primero y el segundo por los obreros, lo cual demuestra que no eran legos los que lo hicieron.

Insiste en que las luchas entre patronos y obreros y de patronos entre sí van siempre en perjuicio del vecindario, que es el verdadero pagano.

Recoje y rectifica las frases pronunciadas por los Sres. Morayta, Valero Hervás, Bellido y Llorente.

Se extraña de que el Sr. Llorente, a quien le parecía bien su moción, anuncie a última hora que no la votará, y le excita a que sea él mismo el que señale el margen de merma en el peso que se puede conceder a los fabricantes.

En cuanto al Sr. Ruiz Salinas, le felicita, en nombre del vecindario, por haber retirado su proposición.

Las conclusiones de la moción del Sr. Alvarez Arranz son las siguientes:

Se redactará: «El pan candel y francés se elaborará en barra para ser vendidas al peso por fracciones de 1.000, 500 y 200 gramos. Además, el pan candel se elaborará en piezas equivalentes a cada una de estas fracciones, en forma que entren, tomando como unidad 50 kilos, 50 piezas de una forma, 100 de otra y 250 de otra, y el pan francés en piezas equivalentes a la última fracción, en forma que tomando el mismo tipo de 50 kilos, entren 250 piezas.»

En todo despacho habrá una báscula fija sobre el mostrador, capaz para pesos de kilogramo, y otra mayor, en sitio distinto, en que puedan hacerse pesos hasta de 80 kilos.

Compete al alcalde presidente y a los delegados de su autoridad hacer la comprobación del peso y calidad del pan, imponiendo a los infractores la pena que corresponda, dando el oportuno aviso a los interesados.

A estos efectos, el peso del pan de forma se hará, no por piezas ni kilogramos sueltos, en atención a las condiciones de toda elaboración de su clase, sino pesando en conjunto las piezas que deberían entrar en 50 kilogramos, según lo que en este particular determina el art. 229.

El pan que se corte de las barras se pesará a presencia del comprador en la báscula del mostrador.

En cuanto al pan de forma, el comprador, sin intervención de la autoridad, tendrá derecho a que se ponga la pieza comprada en el peso, y si resultara que tenía 25 gramos menos de las equivalencias señaladas en el artículo anterior, ó más todavía, obligará a que el expendedor le complete el peso cortando la diferencia de la barra, ó a que le haga la correspondiente deducción en metálico.

Para comprobar la calidad de las harinas empleadas en la elaboración y el grado de cocción del pan, la autoridad, por lo menos una vez a la semana, recogerá muestras elaboradas en cada una de las fábricas, para remitirlas al Laboratorio Municipal.

Todo pan que se venda llevará el sello de la fábrica en que se haya elaborado y el precio a que se expenda, debiendo decomisar las autoridades todo el que no lleve este requisito, excepto en el pan francés, y aplicar las

penas correspondientes al expendedor y al fabricante.»

Varios concejales piden la palabra, y el alcalde pide que las rectificaciones sean breves.

Rectifican los Sres. Besteiro, Iglesias y Llorente.

El Sr. Cortés Munera explica su voto en favor de la moción del Sr. Alvarez Arranz.

Puesta a votación la enmienda del Sr. Valero Hervás, excluyendo del peso al pan francés, es aprobada por 24 votos contra 11.

La enmienda de Sr. Bellido respecto a la entrega de tickets en caso de falta de peso, es también aprobada por 21 votos contra 11.

La moción del Sr. Alvarez Arranz es también aprobada por 23 votos contra 10.

El Sr. Alvarez Arranz votó en contra de la enmienda del Sr. Valero Hervás.

El lunes continuará la sesión, a las diez de la mañana, para tratar de la reorganización de servicios.

La sesión se levantó a las nueve y cuarto.

## PLEITOS Y CAUSAS

### El crimen de la camarera.

En revisión se ve ante el Jurado la causa seguida contra Natividad Vergara, la autora de un crimen cometido una madrugada del año pasado en la Puerta del Sol, y del que fué víctima D. César Costa.

La procesada, que sostenía relaciones con el Sr. Costa, parece que había amenazado a éste en alguna ocasión, impulsada por los celos que sentía. La noche del 26 de marzo del año 1913 estuvieron cenando juntos, acompañados de dos amigos.

De madrugada fueron a la Puerta del Sol, invitando entonces el Sr. Costa a Natividad para que subiera en un coche y se fuera a su casa. Ella se negó, diciéndole que quería acompañarle, y como él la citase para más tarde con objeto de hablar y Natividad replicase que quería saber de momento lo que hubiera de saber después, el Sr. Costa la manifestó que sus relaciones quedaban rotas desde aquel momento.

Natividad reconvino a su novio, y, al ratificarse éste en su resolución, ella le dió con una navaja un golpe en el lado derecho del cuello, causándole una herida que, seccionándole las arterias yugular y carótida, le produjo la muerte a los pocos momentos.

La agresora, al ver a su novio en el suelo y moribundo, volvió contra sí la navaja, infliriéndose varias lesiones en el pecho, de las que curó a los pocos días.

El fiscal Sr. Vera y el acusador privado Sr. Núñez Maturana consideran a la procesada como autora de un delito de homicidio, y el defensor Sr. Edo, que ya obtuvo la inculpabilidad de su defendida por el Jurado, niega la culpabilidad de la misma, pretendiendo que estos jueces populares reproduzcan el veredicto.

ALVAR-ARRANZ

## Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

## El turismo y la mendicidad

D. Gabriel R. España, en nombre de la nueva entidad Turismo Hispanoamericano, ha dirigido a los señores gobernador civil de la provincia, alcalde de Madrid y director general de Seguridad, la siguiente comunicación:

«Turismo Hispanoamericano eleva a V. E. respetuosa queja, por el espectáculo deplorable que ofrecen las vías de Madrid, invadidas de mendigos, espectáculo impropio de una población culta, al que debiera de una vez ponerse remedio por el concurso decidido de las autoridades a quienes tal misión compete, y las entidades sociales creadas con ese fin.

Todo el esfuerzo de los organismos constituidos y que se constituyan al objeto de fomentar la riqueza inapreciable que el turismo significa, resultará, si no estéril, muchas veces menguado, por cuanto

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las tres y media ocupa la presidencia el general Azuarraga y comienza la sesión. Regular concurrencia de senadores. En el banco azul, el ministro de Instrucción pública. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

#### Homenaje á la memoria del Sr. Dávila.

El presidente dedica sentidas frases en elogio de la personalidad política y parlamentaria del Sr. Dávila, haciendo una completa biografía del finado, y pidiendo al Senado que acuerde conste en acta el sentimiento con que se ha enterado del fallecimiento del querido compañero.

El marqués de ALHUCEMAS, con sincero afecto, lamenta la pérdida del correligionario, del ex ministro demócrata, del político amante siempre de la supremacía del poder civil.

Si todos los senadores lamentan la pérdida del compañero querido, para sus correligionarios los demócratas es una irreparable pérdida que les produce gran sentimiento.

Termina diciendo que Dios acogerá en su seno al hombre que supo hacer de la bondad una verdadera religión.

El Sr. SALVADOR (D. Amós), cree no debe hacerse diferencia entre unos y otros senadores, pero no se puede impedir que la mayor comunidad de ideas y de relación se haga notar en tan tristes momentos.

Dedica un recuerdo cariñoso al querido amigo, el convecido liberal y demócrata, y lamentando el fallecimiento del Sr. Dávila dice, dedíquemosle un recuerdo cariñoso y un adiós doloroso.

También se adhieren al sentimiento de la Cámara los Sres. Sánchez Román, Palomo, Lombart, Romero, Polo y Peyrolón, Sedó y marqués de Albaida.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, en nombre del Gobierno y en el suyo propio, como amigo y paisano, se asocia y toma parte en la pena expresada por los oradores por el fallecimiento del Sr. Dávila, que si fué su contrario en contiendas políticas, á veces enconadas, pudo conocer mejor que otros su gran corazón, que si con entusiasmo defendía sus ideas, nunca dejó de tener en cuenta la caballerosidad, dejando espacio entre lucha y lucha para acercarse al adversario y tenderle la mano de amigo.

Recuerda que el Sr. Dávila vino á Madrid rico y que jamás intereses mezquinos impulsaron su voluntad. Fué un hombre honrado, y si pudo en alguna ocasión sufrir equivocaciones políticas, debemos creer que Dios premiará sus bondades llamándole á su seno, y así no debemos despedirnos, sino decir al compañero, adiós, hasta luego.

Acuerda la Cámara que conste en acta el sentimiento por el fallecimiento del señor Dávila, y haga presente el pésame á la familia.

#### Ruegos é interpelaciones.

El conde de TORRES CABRERA dice que según una denuncia, que recoge, desde hace muchos años á esta fecha se supone se viene cometiendo un desfalco para el Estado que por un lado asciende á seis mil millones de pesetas y por otro á doce mil millones, sumando diez y ocho mil millones de pesetas. (Expectación.)

Añade que el empleado que descubrió este desfalco pide sólo quince días para demostrar, documentalente, su denuncia, que alcanza á las Compañías de ferrocarriles del Norte y del Mediodía.

Según los datos facilitados por el denunciante, todos los años salen doscientos cincuenta millones de pesetas en oro, y se corre el peligro de que esta sangría deje exhausta del precioso metal á la nación.

Requiere también se adopten medidas en previsión de que cuando llegue la caducidad de las líneas que explotan dichas Compañías no puedan revertir al Estado por las tercerías que interpongan los hipotecarios.

(Toma asiento en el banco azul el Presidente del Consejo.)

El marqués de ALBAIDA hace algunos ruegos relacionados con la protección á la agricultura y ganadería en la provincia de Salamanca.

El Sr. SEDO, aludiendo á las disposiciones gubernamentales adoptadas por las anomalías circunstanciales que ha creado la guerra europea, le parece que sería muy conveniente tratar en un debate especial de la situación económica de España, pues podría servir de orientación para el presupuesto de ingresos, que en la actualidad será votado por las Cortes sin saberse con exactitud hasta dónde se podrá llegar por el Tesoro en la recaudación y determinación de esos mismos ingresos.

El presidente del CONSEJO declara que el Gobierno está dispuesto á aceptar la interpelación si el Sr. Sedó insiste en su deseo de explicarla, pero cree que antes, y como de más urgencia, debe procederse á la discusión y aprobación de los presupuestos, y así ruega al Sr. Sedó aplaque su interpelación.

Añade que, en el caso á que se refiere el Sr. Sedó, si en la discusión de los Presupuestos se considerase necesario acudir por circunstancias excepcionales á procedimientos excepcionales, estima que siempre habría tiempo de acudir á leyes especiales.

El Sr. SEDO accede al aplazamiento para explicar su interpelación.

#### ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el de gastos de la sección tercera, referente al ministerio de Gracia y Justicia para 1915.

El Sr. ARIAS MIRANDA consume el primer turno en contra de la totalidad.

Se propone utilizar la forma reglamentaria para hacer algunas someras observaciones á la totalidad, ya que convenido por todos no retrasar la aprobación de los presu-

puestos, no ha de dar ocasión á que se demore.

Cree que en la ley del Jurado se podrían hacer algunas modificaciones que no alterasen la esencia del mismo, sino que evitasen la intervención en delitos que por su insignificancia no existe verdadero motivo, y en cambio esto reduciría el gasto de dietas para los jurados.

Hace algunas otras observaciones sobre la necesaria independencia del poder judicial.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO reconoce que el Sr. Arias de Miranda no ha impugnado el dictamen y contesta á las observaciones del ex ministro liberal.

El Sr. MUÑOZ CHAVES consume el segundo turno contra la totalidad.

Trata de la importancia de la administración de justicia, exponiendo opiniones tan autorizadas como las de los Sres. Moret y Canalejas, quienes reconocieron que el personal de esa rama de la administración es el que tiene menos defectos.

Trata de la conveniencia de mejorar la administración de Justicia municipal, confiándola á jueces letrados, á los que se asigne sueldo y ocupen los cargos como primer puesto en la carrera.

Refiriéndose á la ley del Jurado, dice que, está incumplida, pero que según el fiscal del Supremo no puede ser modificada mientras no esté definitivamente ensayada.

Se declara partidario de la inspección de Tribunales, y en cuanto á los ascensos, de un sistema armónico entre la oposición y la antigüedad.

Expone la forma en que se deberían constituir esos Tribunales de oposición, y en qué habrían de consistir los ejercicios para demostrar la capacidad en el desempeño de funciones de cargos superiores. Con este sistema entiende que pronto se dispondría de un personal judicial y del ministerio fiscal apto verdaderamente para el desempeño de los cargos.

El Sr. MONTEJO comienza por decir que realmente como individuo de la Comisión de Presupuestos, nada tiene que contestar, pues con ser muy interesantes los extremos tratados por el Sr. Muñoz Chaves, no puede él entrar á tratar del fondo del asunto, á pesar de que en unos puntos están conformes y en otros no.

Por cortesía se ve obligado á corresponder al Sr. Muñoz Chaves, haciendo resaltar que la función suprema de Justicia, si no perfecta, porque es humana, se aproxima en la posible á ese ideal.

Se suspende el debate.

En el despacho ordinario se da lectura al dictamen sobre explotación de yacimientos de sales potásicas.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

El Sr. GONZALEZ BESADA abre la sesión á las tres de la tarde.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y Gobernación.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. CERVANTES pide que se emprendan las obras de un camino vecinal en Almería para remediar la crisis agrícola.

Ruega al ministro de la Gobernación adopte las medidas oportunas para hacer entrar por la normalidad á los diputados provinciales de Almería, á los cuales censura duramente.

El ministro de la GOBERNACION dice que con que asistieran á las sesiones tendría bastante.

El ministro de FOMENTO promete hacer cuanto pueda en favor de Almería.

(El ministro de Fomento sube á la tribuna y lee un proyecto para la construcción de un embarcadero económico en Medano (Canarias).)

El Sr. DIAZ CANEJA se ocupa de los atropellos de que son constantemente víctimas los españoles residentes en Méjico.

Lee un decreto de septiembre último, en el cual se prohíbe á todos los fabricantes é industriales mejicanos el que tengan empleados ú obreros españoles.

También lee otro decreto en el cual se amenaza con la pena de muerte á cuantos españoles se mezclen en asuntos políticos de aquel país.

Censura que el representante de España en aquella nación no haya hecho energías reclamaciones para que se respetasen los derechos de los españoles.

Con palabras elocuentes y patrióticas, entrecortadas por la emoción, expone la situación en que se encuentra Méjico y las tropelías cometidas con parientes suyos, excitando al Gobierno á que no desampare á los 70.000 españoles allí residentes.

El Sr. CRESPO DE LARA pide varios datos.

El Sr. BELAUNDE pide la resolución de un expediente electoral.

El ministro de la GOBERNACION ofrece complacerle.

El Sr. PAYA pide remedios para la crisis obrera de Cartagena.

Expone la grave situación en que se encuentran los obreros de Mazarrón, La Unión y otras poblaciones de la zona minera.

El Sr. TEJERO dice que hace suyas cuantas palabras ha pronunciado el Sr. Paya, aplicándolas á la provincia de Huelva, donde la crisis obrera en la zona minera es también muy grave, por haberse agotado incluso los almacenes de las Cooperativas.

El Sr. MAESTRE une sus palabras á las pronunciadas por el Sr. Paya respecto á la crítica situación de Cartagena.

El ministro de FOMENTO contesta diciendo que las provincias de Murcia y Huelva son de las más favorecidas en las obras públicas, y á este efecto lee los datos oportu-

nos, de los cuales resulta que en Murcia se han autorizado obras de carreteras por valor de cerca de dos millones de pesetas.

El Gobierno ha sido el primer contrariado, por el hecho de no haber podido desarrollar todo el plan de obras públicas.

Habla del ferrocarril de Aguilas á Cartagena, manifestando que ocupa el tercer lugar en el orden de las subastas.

En cuanto al muelle de Alfonso XII en el puerto de Cartagena, se ha visto obligado á atenerse al informe de la Junta de Obras del puerto.

En punto á carreteras, declara que se han subastado, no sólo las principales, sino algunas secundarias.

De modo que ya ve S. S. cómo el Gobierno no ha permanecido indiferente ante las necesidades de la provincia de Murcia.

El Sr. PAYA rectifica, describiendo con vivos colores la tristísima, insostenible situación en que se hallan las gentes de la provincia de Murcia.

No se puede pensar en las obras que hayan de empezar dentro de tres meses, porque es tal la situación de aquellos obreros que no pueden esperar más. Porque allí quedan sin trabajo 500 obreros cada semana, y sólo en Mazarrón hay ya 6.000 parados.

No puede haber dilación de ningún género, y no se puede distinguir entre carreteras principales y secundarias.

El ministro de FOMENTO: Como prefacio á la discusión del presupuesto de Fomento he de declarar, ante los requerimientos del señor Paya y de otros diputados, que tengan en cuenta las trabas puestas por las minorías para que conste en aquél la cantidad necesaria para poder continuar por administración las obras ya comenzadas con arreglo á ese sistema.

De modo que si en 1.º de enero es preciso despedir á muchos de los 15.000 obreros que hoy trabajan en esa clase de obras, no será mía la culpa, sino de las oposiciones. Yo no puedo hacer imposibles.

El ministro de la GOBERNACION se sienta de haber prohibido la manifestación proyectada por muchos obreros de la provincia de Huelva, que pretendían ir á la capital con el fin de manifestarse. Entendía que lo importante era proporcionar trabajo á dichos obreros que se hallaban sin él, no que se produjera una cuestión de orden público.

El Sr. TEJERO se queja de la prohibición. Habla después de las obras del puerto de Cartagena, quejándose de que no sea más cuantiosa la subvención.

En el mismo sentido se expresa el señor MAESTRE.

El ministro de FOMENTO manifiesta que, siendo fijo y limitado el crédito para subvencionar á las Juntas de obras de los puertos, si aumenta la del de Cartagena tendrá que disminuir la del de algún otro.

El Sr. ALCALA ZAMORA elogia el sistema de ejecutar las obras por administración, pues está demostrado que cuestan mucho menos al Estado, además de la inmensa ventaja de resolver rápidamente las crisis de trabajo.

#### ORDEN DEL DIA

### Presupuesto de Marina.

El Sr. GOMEZ CHAIX enuda su discurso contra la totalidad; pero habla en voz tan baja que no se le oye una palabra desde la tribuna.

Cuando lleva ya hablando cerca de hora y media, el conde de SAN LUIS dice: Pero S. S. no discute el presupuesto, sino el proyecto de Escuadra.

(Varios republicanos protestan á grandes voces de las palabras del conde de San Luis. Chillan y dan voces, sin que se sepa lo que dicen. El Presidente logra acallar el escándalo á fuerza de campanillazos.)

El conde de SAN LUIS: Contrasta la advertencia cortés hecha por mí con la forma destemplada de las protestas de los republicanos.

El diputado republicano continúa hablando. A las siete y cuarto, después de dos horas y cuarto de discurso, se suspende la sesión por diez minutos.

Se reanuda á las siete y media. Diez minutos después terminaba su discurso el Sr. Gómez Chaix, y los periodistas volvían á la tribuna.

Se suspende la discusión.

#### Los riegos del Alto Aragón.

La Comisión acepta una enmienda al artículo 1.º, especificando que los términos que han de ser regados serán de Sobrarbe, Somontano y Monegros.

En cambio, no acepta otra del Sr. Lerroux a todo el dictamen.

La defiende su autor, que califica el dictamen de ciempies.

Para demostrarlo estudia el art. 1.º tal como estaba redactado antes de aceptada la enmienda, fijando los términos en los cuales han de estar encerradas las 300.000 hectáreas.

Parece ser que esta nueva redacción del artículo 1.º satisface al Sr. Lerroux.

Después de declarar que, á su juicio, el dictamen, tal como está redactado, persigue un fin político, analiza el art. 2.º para demostrar su declaración.

Y pregunta: ¿es que se pretende sólo declarar la guerra á un determinado proyecto? No encuentra aceptable el art. 4.º, y repetidamente afirma que el dictamen se ha redactado atropelladamente, bajo una coacción, á la cual no ha respondido como debía el valor cívico, necesario siempre en las personas que dirigen los destinos públicos.

Propone esta fórmula: que comiencen provisionalmente las obras con arreglo al único proyecto presentado, durante un año ó el tiempo necesario para estudiar un nuevo proyecto.

Termina retirando la enmienda.

El señor ministro de FOMENTO habla de que el proyecto es una obra verdaderamente nacional, cuya importancia excede á todo encarecimiento.

Pone de relieve la justicia que el proyecto entraña, y ensalza á los autores, porque es una magna obra de ingeniería.

Pero estos grandes proyectos suscitan siempre grandes dificultades, y éste tenía que suscitarlas de diversa índole.

Han pasado meses y años; pero no es de extrañar por la magnitud misma del problema que se trataba de resolver.

Pero ha llegado la hora de resolverlo, y yo creo—añade—que en esta misma sesión quedará todo soventado.

Respecto al art. 1.º, no es preciso decir nada.

La propuesta de una Comisión parlamentaria, formada de diputados y senadores, se ha considerado como una dilación inaceptable.

Declara que existen dos proyectos: uno, el más conocido, y otro que está bajo la acción de la Contencioso.

El Gobierno desea que la cuestión quede completamente diáfana.

La redacción dada al art. 2.º obedece á que el Gobierno quede, como debe quedar siempre, en plena libertad para no tener que supeditarse al capricho de un particular.

Pero, ¿qué hará el Gobierno? Pues el Gobierno puede seguir uno de estos tres caminos: 1.º, pactar con el dueño del proyecto total. Si el dueño de ese proyecto se aviene á lo que el Gobierno le proponga, se adoptará su proyecto.

Si no se aviene, el Gobierno puede todavía seguir uno de estos dos caminos: existe otro proyecto...

El Sr. VILLANUEVA: ¿Cuál? Yo no lo conozco.

El ministro de FOMENTO: Uno parcial, que ha sido objeto de una demanda contenciosa.

El Sr. VILLANUEVA: Está desechado.

El Sr. OSSORIO: Sin duda se ha apelado contra la real orden que lo desechó.

El ministro de FOMENTO: Pero si lo Contencioso resolviera contra la Administración, no sabemos qué puede ocurrir.

Y todavía existen unos estudios parciales, hechos ya, que permitirían comenzar las obras en 1.º de enero.

Es decir, que el señor ministro declara terminantemente que las obras empezarán antes de 1.º de enero, es decir, tan pronto como sea promulgada esta ley.

Dedica después una parte de su discurso á contestar al Sr. Lerroux acerca de la ejecución de las obras por administración. Este sistema lo emplea cuando urge dar pan á los trabajadores.

Termina pidiendo á los diputados que aprueben el proyecto.

El Sr. LERROUX rectifica.

El Sr. PINES, para alusiones.

Declara elocuentemente que no existe manejo político ninguno en este proyecto.

No sólo no ha habido interés político, sino que se han depuesto todas las diferencias políticas ante ese proyecto.

Se suspende la discusión.

Y á las nueve se levanta la sesión, después de acordar para mañana la reunión de secciones.

## ALCANCE POLITICO

En el nuevo dictamen queda así el articulado del proyecto de ley que concede pensión á los supervivientes de la anterior guerra de Africa:

«Artículo 1.º Todo el que formando parte del Ejército ó Escuadra de operaciones que llevó á cabo la campaña de Africa de 1859-60 como clase ó individuo de tropa ó asimilado á ella, haya residido ó cruzado por territorio ó aguas marroquíes entre las fechas de la declaración de guerra y la suspensión de hostilidades en 25 de marzo de 1860, gozará mientras viva una pensión anual de 732 pesetas, con las limitaciones que consigna el artículo siguiente.

Art. 2.º Se fija en 400 el número máximo de los que simultáneamente han de disfrutar de este beneficio, á cuyo efecto, el Consejo Supremo de Guerra y Marina formará un escalafón de los supervivientes que lo soliciten.

Art. 3.º Para los efectos del artículo anterior, á los dos meses de la promulgación de esta ley se formará el escalafón por orden de nacimiento de los que hasta entonces hayan justificado su derecho, entrando á percibir la pensión desde esa fecha los 400 más ancianos, y las vacantes que vayan ocurriendo se cubrirán: primero, en el mismo orden de edad, por los que no hayan tenido cabida en los primeros 400, y después, y en el mismo orden, por los que en fecha posterior vayan justificando su derecho.»

En el Senado se ha recibido, aprobado ya por el Congreso, el presupuesto del ministerio de Hacienda y de los Gastos de las contribuciones y Rentas públicas.

En el Congreso se habló ayer tarde á primera hora con preferencia de la discrepancia surgida entre el señor ministro de Instrucción pública y las minorías de dicha Cámara.

De lo ocurrido adelantábamos en nuestra edición de la mañana una detallada información.

El Sr. Villanueva, al llegar ayer tarde al Congreso, fué interrogado por los periodistas, á quienes manifestó que se había transigido con algunos aumentos en Instrucción pública, para que en ningún momento pudiera tacharse de restrictivo en extremo el criterio de las minorías, como lo tendría que reconocer así el Sr. Bergamín; pero que los buenos deseos que animaban á las minorías de llegar á la aprobación del presupuesto sin entrar en la discusión del detalle del mismo, se habían estrellado ante la actitud del señor ministro de Instrucción pública, en cuanto á mantener todo lo que lleva al presupuesto relacionado con la nueva organización en las Normales, y á exigir que se le dejara en libertad para la distribución de las disminuciones en los gastos á que él accedía.

Esto mismo se indicó en el presupuesto de Gobernación con relación á las disminuciones en Comunicaciones, y no lo aceptaron las minorías. Mal podían aceptarlo ahora en el presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. Villanueva ha conferenciado con el Sr. Dato para expresarle la actitud de las minorías, contraria á acceder á los deseos del Sr. Bergamín.

La entrevista fué muy breve, sacando el ex presidente del Congreso la impresión de

que el Gobierno no habla tomado acuerdo aún sobre el particular.

No sabía el Sr. Villanueva si le llamaría el Sr. Dato ó esperaría éste á la llegada del señor conde de Romanones, que se encontrará en Madrid de un momento á otro.

La Comisión de suplicatorios del Congreso se reunió ayer tarde para continuar el examen de los que tenía pendientes.

Se acordó denegar varios de aquellos y conceder dos: uno contra el Sr. Iglesias (don Emiliano), y otro contra el Sr. Barriobero.

A ambos se presentarán votos partidarios.

Los senadores y diputados por Cataluña se reunieron ayer mañana en el Congreso, para ocuparse de los medios de conjurar la crisis económica en aquella región y ponerse de acuerdo con la forma en que han de solicitar del Gobierno la concesión de zonas neutrales.

Ante la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto reformando la ley de Accidentes del trabajo, informaron ayer tarde los representantes de varias Sociedades obreras, para formular observaciones en nombre de las entidades que representaban.

Después de media estuvo la Comisión de Presupuestos del Senado examinando el de Gobernación hasta el capítulo de Lazaretos.

El Sr. Pulido abogó, en brillante informe, por que se consigne un crédito para combatir la lepra.

La Comisión acordó algunas pequeñas rebajas en varias partidas, y oír al ministro antes de dar dictamen.

Está ya acordado el dictamen mixto sobre las Obligaciones generales del Estado, de conformidad con lo que aprobó la Alta Cámara.

La Comisión de Actas del Senado ha emitido dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador al Sr. González Alvarez.

En la sesión próxima continuará el Senado la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia y comenzará, probablemente, la del dictamen sobre el de Estado.

También figura en el orden del día el dictamen sobre la demolición del castillo de San Esteban de Gormaz.

Caracterizadas personalidades de las oposiciones declaraban ayer tarde en el Congreso que la fórmula aceptada respecto de las reformas militares en la reunión de los jefes de minorías, y que se encargaron de redactar los Sres. Alba y Pedregal, fué la expuesta por el Sr. Azcárate.

Los rumores que han circulado suponiendo que el Sr. Bergamín dejaría el Gobierno á consecuencia de su actitud respecto del mantenimiento de determinados aumentos en el presupuesto de su departamento, no son fundados, constándonos que aquél, en su deseo de no crear dificultades al Sr. Dato, ha ofrecido á éste continuar en el Gabinete; pero aceptando la situación que las minorías le han creado, y que le obliga á discutir su obra.

Hoy se firmará y leerá en ambas Cámaras el dictamen mixto sobre el proyecto de ley de epizootias.

Ha sido nombrado consejero del Banco de España el señor conde de Vilches.

Reunióse la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley relativo á yacimientos de sales potásicas, y á estímulos de su presidente, expuso el senador Sr. Matesanz su juicio sobre dicha materia legislativa conforme con la orientación del proyecto. Declaró que había que explotar las minas, si en realidad eran explotables, y hacerlo con la intervención del Estado, lo cual era imposible, dado el texto del proyecto, singularmente su art. 7.º

La Comisión acordó el dictamen suprimiendo dicho artículo, y dando retroactividad á la ley para que no surjan privilegios en favor de nadie.

Así se ha hecho una ley posible. En el preámbulo del dictamen se declara que no es cuestión cerrada, y se reconoce que el proyecto es susceptible de grandes modificaciones.

Seguramente se presentarán muchas enmiendas, que se discutirán con entera libertad de criterio.

El Sr. Matesanz firma el dictamen por haber sido aceptadas muchas de sus afirmaciones.

Ha informado ante la Comisión que entiende en el proyecto de ley modificando la de Accidentes del trabajo D. Francisco Huerta, mostrándose partidario de la reforma de diferentes artículos en sentido favorable á los obreros y de que se hagan extensivos á los periodistas los beneficios de la misma ley.

La Comisión de Presupuestos del Congreso se reunió ayer tarde, oyendo al señor ministro de Estado respecto del presupuesto para la acción de España en Marruecos, y habiendo comenzado á trabajar en el articulado.

Los senadores y diputados interesados en la construcción de ferrocarriles secundarios estratégicos y complementarios se reunirán hoy, á las cuatro de la tarde, en la Sección primera del Congreso, para ocuparse de asuntos relacionados con las regiones que representan.

Para esta reunión no se harán citas especiales.

El gobernador de Almería comunicó anoche que se ha fugado el arrendatario del contingente provincial sin depositar 77.000 pesetas.

El de Bilbao dice que los estudiantes han acordado reanudar hoy las clases.

El de Valencia telegrafía que la Sociedad de empleados de tranvías ha acordado po-

ner el nombre de la Reina Victoria á la bariada obrera construida en Catarroja, y que los obreros del campo han acordado no secundar la huelga.

Los representantes en Cortes por Cataluña visitaron anoche en comision al Gobierno para hablarle de un proyecto de zonas neutrales en que aquella región está interesada, y sobre todo Barcelona, y pedirle que lo haga suyo, previas las modificaciones que estime pertinentes, y lo presente á las Cortes.

Le expusieron que para no perjudicar los intereses de las regiones productivas de trigos y vinos, en el proyecto iniciativa de aquellos se consignaba la facultad del Gobierno de excluir dichos artículos de todo tráfico en la zona neutral.

Por otra parte, no se determinan en el proyecto las zonas neutrales que podrán concederse, dejando que la misma realidad fije aquellas que podrían explotarse con suficiente capacidad económica. A este efecto, se propone que las entidades concesionarias carguen con todos los gastos de construcción, utillaje y vigilancia.

El Gobierno reglamentará todas las medidas y precauciones que deban tomarse para evitar que dichas zonas puedan convertirse en focos de contrabando, y además nombrará todos los empleados encargados de la vigilancia, aunque éstos sean costeados por las entidades concesionarias.

Podrán construir estas zonas las Diputaciones, Ayuntamientos ó Juntas de Obras de puertos que presenten proyectos aprobados por el Gobierno.

Con la Comisión iba el Sr. Lerroux, por forma parte éste, con los Sres. Cambó, Sedó y Corominas, de la ponencia nombrada en el Ayuntamiento de Barcelona para el estudio de esta cuestión.

El Sr. Dato ofreció ocuparse del asunto en el Consejo de ministros de hoy.

Los representantes por Valencia han solicitado del Gobierno, y éste ha accedido á ello, que se ponga á discusión cuanto antes el proyecto de ley sobre el ferrocarril directo á Valencia.

Continuó hablándose anoche de la situación creada entre las minorías parlamentarias y el señor ministro de Instrucción pública.

El Sr. Bergamín, en cuantas conversaciones sostiene acerca del asunto, tiene especial cuidado en marcar que no se ha separado de la fórmula á que parecía haberse llegado en la reunión que con los jefes de minorías tuvo á fines de la semana última, y á la que concurrió el señor conde de Romanones.

Igualmente, no deja de hacer constar que se ha mostrado propicio, como toda la Prensa ha publicado, á hacer las rebajas que le pedían; pero en aquellas partidas que, á su juicio, lo consentían, y que únicamente ha insistido en el extremo relativo á las Normales, considerando que la nueva organización que á éstas ha dado fué acuerdo del Consejo de ministros, y por entender, además, que el aumento en los gastos que su funcionamiento produce no tiene el alcance que se supone.

—Todo esto—añadió el Sr. Bergamín—lo he puntualizado, para que el día de mañana, en que la cuestión se discuta en el salón de sesiones, no haya dudas acerca de lo que cada uno ha sostenido.

El Sr. Dato no pierde la esperanza de llegar á una inteligencia, como consecuencia de la discusión que habrá de tenerse. Desearía que no se llegase á situaciones extremas; pero después de la tramitación que el asunto ha tenido y de las transacciones hechas por el Sr. Bergamín, accediendo á las peticiones de las minorías en cuanto le ha sido factible, se cree en la necesidad de apoyar al ministro, convencido de las razones que le asisten.

Si las minorías insistieran en su actitud y vinieran discusiones apremiantes que retrasaran la aprobación del presupuesto, el Gobierno las aceptaría, haciendo la declaración de que todos acepten la responsabilidad que respectivamente les corresponda.

Además de lo referente á Instrucción pública,

blica, las minorías se mostraban anoche sorprendidas por aumento que se han llevado al presupuesto de Fomento, separándose de lo convenido con ellas; es decir, que por lo que se ve, dicho presupuesto va á ser también objeto de gran discusión.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once de la mañana se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia. El Sr. Dato se encontraba en su despacho oficial con bastante anticipación: sus demás compañeros.

Antes del Consejo, el Presidente recibió la visita de una Comisión de fondistas, acompañados del Sr. García Molinas, la cual le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en la reciente asamblea que han celebrado en Madrid.

El señor ministro de Instrucción pública, hablando del pleito suyo con las minorías, decía que la tenacidad de éstas era bien manifiesta, toda vez que él ha accedido casi á todo lo que pedían.

El Sr. Ugarte creía que el Consejo se decidiría casi exclusivamente al presupuesto.

El señor ministro de Hacienda llevaba algunos expedientes de trámite relacionados con la Tabacalera, y un crédito de poca importancia.

El señor ministro de Estado se proponía someter á la aprobación de sus compañeros el expediente para la ratificación del convenio para proteger la vida humana en el mar, resultante del Congreso celebrado en el mes de abril último.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de la una de la tarde.

El Sr. Dato dijo que se habían ocupado de los debates parlamentarios y de la cuestión del presupuesto de Instrucción pública.

«Todos—añadió el Presidente—estamos conformes en mantener las indicaciones que ha hecho el Sr. Bergamín respecto al límite de las concesiones que él estima pueden hacerse.

Si llegara el caso, sensible, de que no sean aceptadas, la discusión será más amplia y de mayor duración; pero esto nosotros no podemos evitarlo, pues tenemos el deber de no abandonar reformas que consideramos indispensables y además urgentes.»

El Presidente del Consejo dió cuenta de la excitación formulada por la representación de Cataluña en cuanto á la conveniencia de presentar á las Cortes un proyecto de ley autorizando la concesión de zonas francas, y el ministro de Hacienda manifestó que había expresado á aquella representación la conveniencia de hacer alguna información que permitiese oír á los intereses que siempre se han alarmado cuando se han proyectado soluciones análogas, con lo cual acaso se facilitase luego la tramitación parlamentaria del proyecto que se formulase.

Hecho ya público el propósito, es de suponer que las contrapuestas opiniones y los contrarios intereses se manifestarán, habiendo quedado el expresado ministro con el encargo de dar cuenta de todos los antecedentes en el próximo Consejo de ministros.

Se aprobaron los expedientes siguientes: ESTADO.—Ratificando el Convenio internacional celebrado en enero en Londres para la seguridad de la vida humana en el mar.

HACIENDA.—Aprobando la liquidación de la Renta de Tabacos correspondiente á los ejercicios de 1909 y 1910.

—Concesión de varios suplementos de crédito al presupuesto de Marina para satisfacer atenciones del cañonero *Lauria* y crucero *Carlos V*, importantes en junio 1.100.930 pesetas.

—Idem de 29.909 pesetas al presupuesto de Gobernación para adquisición de las estaciones radiotelegráficas de Coruña y Ferrol.

GUERRA.—Autorizando la permuta del solar procedente del derribo del cuartel del Retamar, del Real Sitio de El Pardo, por otros terrenos equivalentes cedidos por el Real Patrimonio, para la construcción de un nuevo cuartel con destino al regimiento de Telégrafos.

—Proyecto de ley reformando la de 1.º de marzo de 1909, en el sentido de que los jefes y oficiales de las escalas de reserva retribuidas condecorados con la cruz de San Fernando asciendan al empleo inmediato cuando lo verifique el primero de los de igual empleo y antigüedad en sus respectivas escalas activas.

Los estudiantes

En vista de los sucesos de los días pasados se dió orden de suspender las clases de la Universidad. Las puertas de este Centro aparecieron hoy cerradas, así como las de los Institutos.

Sin embargo, un grupo de estudiantes se situó en la calle de San Bernardo, y otro frente á la Escuela de Comercio, produciendo algunos alborotos.

La Policía tuvo que intervenir, pero sin necesidad de procedimientos enérgicos, pues los estudiantes se disolvieron á los pocos momentos.

La mañana transcurrió con tranquilidad.

CASA DE LA VILLA

A los tenedores de Deuda.

Desde el día 21 del corriente y horas de diez á doce de la mañana, podrán presentarse en el Negociado de Deuda de esta Contaduría las carpetas provisionales del empréstito de la villa de Madrid de 1914, en facturas que facilitará dicho Negociado, en el que se entregará al interesado el correspondiente resguardo para recoger en la Tesorería de Villa los títulos definitivos.

Visitando obras.

El alcalde visitó anteaer las obras de afirmado del Retiro. También visitó las obras de la calle de Calatrava, cuya rasante nueva la mejorará notablemente, pues queda reducida su pendiente á un 2 por 100.

Los presupuestos.

Continúan las reuniones de la Comisión de Presupuestos todas las noches, de diez á una de la madrugada. Esta noche quedará seguramente aprobado por la Comisión el presupuesto del interior.

La Comisión de Ensanche ha dado por terminada la confección del presupuesto para el año próximo, en el que no se introducen aumentos de personal de ninguna clase.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

Fué destinado en comisión al servicio de Aeronáutica militar S. A. R. el Infante de España D. Alfonso de Orleans, y á la Comandancia general de Melilla al teniente auditor de tercera D. Joaquín Sagner Sanguaneca.

Retiros.

Se concede para Málaga al archivero tercero de Oficinas militares D. Manuel Sorrosal Córdón, y para Burgos al oficial segundo don Teodoro González Melero.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para poderlo contraer al primer teniente de la Guardia Civil D. Manuel Expósito García.

Fallecimiento.

En Burgos falleció el teniente coronel de Caballería D. Antonio Béjar.

ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo administrativo.

En las oposiciones que se han verificado para el ingreso en el Cuerpo administrativo de la Armada, han obtenido plaza los diez señores siguientes:

D. Miguel Rosendo Roure, D. Víctor García Valdés, D. Conrado Lajara, D. Angel

García Argente, D. Eulogio García Alvarez, D. Francisco Millán García, D. Ignacio Coello de Portugal, D. Francisco A. de Ansaldo, D. Emilio Velo y D. Fermín Villamil.

Destinos de embarco.

El alférez de navío D. José María Tamayo embarca en el cañonero *Temerario*, y el teniente de navío D. Federico Aznar embarca en el *Carlos V*.

Maquinistas.

Concedióse licencia al maquinista mayor de segunda D. Rafael Jiménez.

EL CRIMEN MISTERIOSO

¿Dónde está el cadáver?

El Juzgado no lo encuentra.

Las autoridades encargadas de velar por nuestras vidas y haciendas recibieron esta mañana un aviso telefónico, que decía:

«En la casa núm. 9 de la calle del Horno de la Mata ha muerto una mujer. El médico de la Casa de Socorro se ha negado á certificar su defunción. Que vaya el Juzgado á levantar el cadáver.»

Y, efectivamente, el juez de guardia se apresuró á trasladarse en su rápido automóvil á la calle del Horno de la Mata, después de haber dado orden de que se constituyera en la casa una pareja de Seguridad hasta que llegara él.

Los guardias lo hicieron así; pero con gran extrañeza, porque en el núm. 9 no había muerto nadie.

En esto llegó el juez.

—¿Dónde está el cadáver?

—Eso mismo hemos preguntado nosotros, señor juez, y nadie nos ha sabido dar razón. —Entonces será en la Travesía del Horno de la Mata. Vamos allá.

Interrogada la portera y las vecinas, ninguna tenía conocimiento de que hubiera muerto allí nadie, ni aun siquiera que pensara en morirse.

Se preguntó á todas las Comisarias y á las Casas de Socorro, y lo mismo. No se sabía nada de ninguna mujer muerta.

El aviso debía ser un camelo de algún chusco, que tenía gana de divertirse á costa de las autoridades.

Y, comprendiéndolo así el juez, después de todas estas diligencias, se retiró á la Casa de Canónigos, bastante malhumorado y rabioso.

Aparece el matador; pero el cadáver, no.

Pero el crimen misterioso tuvo una segunda parte más graciosa.

A poco de haberse comprobado por todos los procedimientos hábiles que el cadáver no existía, se presentó en la Casa de Canónigos un individuo, pálido, desencajado, tembloroso y azorado diciéndole casi sollozando: —Vengo á decir que yo no he matado á esa mujer.

—¿A cuál?—preguntó el alguacil, que no sabía que hubiese habido ningún crimen.

—A esa que dicen que han matado esta mañana.

—¿Dónde?

—No lo sé.

—Pues yo tampoco.

El hombre no podía ni hablar de la emoción. Pero como seguía sin aclarar el misterio, buscó rápidamente á un amigo suyo, dependiente de los Juzgados de Instrucción, para que le ayudara á desvanecer el error, porque él juraba y perjuraba que no había matado á nadie.

Efectivamente, á los pocos momentos este error quedaba aclarado. Era otra broma de las vecinas de la travesía del Horno de la Mata, mozas alegres y ociosas, que después de haber sabido que el Juzgado había estado buscando un cadáver, le dijeron al pobre hombre que le atribuían á él el supuesto crimen.

El rato que el pobre pasó no es para contarlo.

Lo que no se pudo saber es quién había dado el primer aviso que motivó la salida del Juzgado.

—Sería curioso averiguarlo—decía el *chauffeur*,—por lo menos para cobrarle la gasolina gastada.

VIDA DEPORTIVA

Club Alpino Español.

Con las primeras nevadas de este invierno ha resucitado de nuevo la vida y la animación en el *chalet* que en la carretera de La Granja, por Navaorrada, posee el Club Alpino Español.

Siguiendo la costumbre de todos los años, la Directiva no ha descuidado en los meses de verano el mejoramiento de algunos de los servicios del mismo, y los socios que lo han visitado se han visto sorprendidos con las innovaciones ejecutadas.

Podemos citar entre ellas la del nuevo cuarto de armarios habilitado en la planta baja, junto al vestuario, que también ha sido terminado con la adición de un cielo raso que necesitaba, destinándose las habitaciones en que se encontraban aquéllos á nuevos dormitorios, que se van á arreglar cómodamente. Se ha decorado el comedor bajo, y en breve se hará lo mismo con el del *restaurant*, que funciona de idéntica manera que el pasado año, y se han arreglado y reformado algunos servicios higiénicos. También se ha edificado una cuadra á espaldas del edificio.

En el refugio del Puerto del Paular también se han arreglado definitivamente varias cosas, entre ellas la estufa y la chimenea. La Junta estudia al presente la traida de aguas, combinada con el proyecto de la luz eléctrica, y puede, satisfecha, anunciar á los socios que desde la presente semana podrán comunicarse telefónicamente con sus casas de Madrid, valiéndose del servicio de la casa forestal instalada á pocos pasos del Club.

Deseario dar mayor aliciente á los entusiastas por el *sport del ski*, y convencida la Directiva de la necesidad de preparar un sitio en donde aquéllos pudieran ejercitarse en los saltos, ha hecho construir en los alrededores del kilómetro 20 de la carretera (Las Guarramillas) dos pequeños trampolines de diferente altura para ensayos y aprendizaje, y otro mucho más grande sobre la ladera alta de Las Guarramas, á pocos metros de aquí, ejecutado por inteligentes aficionados, que han dirigido su trazado técnico con arreglo á las reglas de este arte. Tiene la pendiente de salida un ángulo de 28 grados, y queda para la misma un desarrollo de 50 metros desde la salida del trampolín hasta su empalme con la carretera. En él se verificarán importantes concursos y campeonatos este invierno.

Queda de nuevo abierta la admisión de socios, verificándose los escrutinios dos veces al mes, en las fechas que oportunamente se anunciarán, así como todos los anuncios oficiales, por medio de un cuadro, que se fijará desde esta semana en el kiosco anunciador de la calle de Alcalá, acerca de las Calatravas, frente al número 39. En él encontrarán los socios y público en general reglamentos y hojas de admisión, publicaciones del Club, y podrán dejar por escrito sus consultas y reclamaciones á la Junta, que les serán en seguida contestadas. En el referido cuadro se fijará el parte atmosférico que telefónicamente se recibirá del Club las vísperas de domingos y días festivos.

Debiendo procederse la semana próxima al traslado de los armarios, la Junta ruega á los socios que tengan dentro de ellos objetos que puedan deteriorarse fácilmente, que hagan entrega de sus llaves, bien al guarda del *chalet* el domingo próximo, ó las dejen bajo sobre en el referido kiosco de la calle de Alcalá.

La Junta general tendrá lugar el jueves 3 de diciembre, á las siete de la tarde, en los salones del Círculo de la Unión Mercantil, siguiendo las prácticas de costumbre.

Además de los servicios ferroviarios del año pasado, la Compañía del Norte ha establecido otro especial para Cercedilla los domingos, que sale de la estación á las 9,30 y regresa de aquélla á las 6,32, para llegar á Madrid á las 8,2 de la noche. El primer tranvía de la mañana tiene este año la salida á las 7,46, ó sea ocho minutos antes, y llega á Cercedilla á las nueve y media, aproximadamente.



Pastillas antiácidas JEBA, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Folleton de «La Correspondencia de España» (97)

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

talón de tela azul, una camisa con corbata suelta, unas alpargatas y una gorra de seda, y sobre una mesa un rompecabezas y un revólver.

Tom Sydney entró. Este era joven, pequeño, delgado, seco y musculoso; tenía cabeza de clown, con facciones de una excesiva movilidad, ojos vivos, boca de gruesos labios, frente abombada y cabellos rojos, cortos y rizados. Estaba elegantemente vestido á la inglesa.

Este personaje era el agente de Tatiana. No era ya el hombre de las antiguas agencias de este género, que sirvieron de modelo á los autores para obras teatrales que hacían reír; ahora ha cambiado el género.

El terreno y su exposición son hoy propicios al nacimiento de tal planta; una casualidad lanza un grano de semilla, y la planta crece allí en seguida y se des-

arrolla vertiginosamente. Este grano de simiente fué Tom Sydney. Debíó ser sembrado, y creció y se desarrolló en la sociedad contemporánea... ¡Se vive tan de prisa!... Todas las sociedades de otros tiempos, distintas, separadas, se mezclan y se confunden en la batalla de las pasiones, de los intereses; así lo ha querido la evolución social...

Los seres llegados de puntos diversos, que pertenecen á las razas más opuestas, se juntan, se yuxtaponen; y las moradas más cerradas deben abrirse á todo el que llega... El apretón de manos del millonario y del gran señor llega hasta el «jockey» con la esperanza de una ventaja inesperada... Las uniones por medio del coqueteo, mirando siempre por la familia que hay que crear, se bosquejan en pocos días; más bien, en unas cuantas horas. Pero, no obstante, se cuidan bien de tomar los suficientes informes para no engañarse en la cuestión de intereses, procurando mejor ser ellos los que engañen al prójimo; aunque ni siquiera se toman el tiempo necesario para investigar el pasado de ese prójimo.

De ahí la necesidad de cargar de cuidados al hombre necesario (que ha surgido de sí mismo, como sucede siempre en semejantes casos en el mundo nuevo, terreno propicio á su nacimiento): el agente de informaciones, el cual está maravillosamente adaptado á la vida moderna, y que, bien pagado, provee á quienquiera de cuanto se le ocurra; sobre todo, de documentos, de los cuales nuestros padres no tuvieron nunca precisión de ha-

cer uso para ellos, ya de largo tiempo documentados sobre todo lo que tenían necesidad de saber.

Estas gentes abundan hoy en las grandes ciudades, maniobrando de prisa, bien y honradamente por su mismo interés, porque la probidad, la precisión, la seguridad y la discreción de sus actos les vale buena ganancia.

Tatiana, por medida de prudencia, más bien que mandarle llamar á su casa, prefería ir ella misma á ver á Tom Sydney por la noche, tomando infinitas precauciones para no ser vista ni reconocida.

Era fácil asegurar que nadie le seguiría hasta aquel barrio de San Luis, casi siempre desierto, pues era una barriada casi muerta, enganchada á un costado de París. No era por capricho, sino por elección sagaz por lo que Tom Sydney se había alojado allí.

\*

—¿Tenéis mis documentos?—dijo Tatiana al agente.

—Sí, por cierto; y están todos completos.

Tom entregó á Tatiana dos pliegos voluminosos.

—¿Están también todos los datos sobre el Castillo Rojo?

—Todo está ahí. Espero que quedaréis satisfechos.

—Os habrá costado trabajo, seguramente, haber podido obtener los últimos documentos.

—El trabajo es lo de menos; aquí sólo tratamos de obtener un buen resultado.

—Estamos de completo acuerdo.

Aquellos dos seres de gran valor se apreciaban entre sí.

Tom se expresaba con facilidad y sin el menor acento extranjero. Hablaba maravillosamente el inglés, el francés, el alemán, el español y el italiano. Sabía de todo y había visto mucho, pudiendo ser lo mismo un «gentleman» con frac irrefragable, que un gofista de los que abren las portezuelas de los coches y recogen las colillas de los cigarrillos por las calles... Lo mismo representaba un personaje de la alta sociedad, que una criatura miserable, y simulaba á su gusto la risa y el llanto.

Montaba á caballo, tiraba á las armas, manejaba la pistola, boxeaba, conocía el palo, la alpargata, podía nadar durante horas enteras, sabía conducir una barca, un tren...

Y este sér, excepcionalmente dotado, vivía con una existencia holgada, gracias á lo mucho que trabajaba siempre, sin otro objeto que el de proporcionar el mayor bienestar posible á la mujer amada que tenía por compañera: una muchacha parisiense, á quien conoció en Londres, de bailarina, en un café-concierto, con quien había entablado relaciones tres años antes.

Los dos se adoraban, viviendo únicamente el uno para el otro, que era toda su familia.

Tatiana, con su cartera en la mano, preguntó:

—¿Cuánto os debo?

—Cinco mil francos.

—Voy á pagarlos.

—No; antes estudiad el legajo de papeles para aseguraros de que vais á emplear bien vuestro dinero.

Tatiana sonrió.

—Sea, pues. De este modo me costará más caro todavía, porque ya sabéis que no escatimo nada, y gratifico siempre cuando quedo contenta.

—Pues os garantizo que quedaréis muy contenta.

—Estoy segura de ello... Hasta la vista. La joven montó de nuevo en su carruaje y se hizo conducir á la avenida del Bosque de Bolonia, adonde llegó á las once de la noche próximamente.

En seguida se puso á examinar los papeles de Tom.

Al amanecer, cansada ya, se metió en la cama y se durmió profundamente.

IX

El enigma.

Al día siguiente, Tatiana estaba en su cuarto de baño, entregada á los cuidados de su manicura, la cual le dijo con admiración:

—¿La señora tiene las manos más bonitas que he visto en mi vida!

—He aquí un gran descubrimiento! contestó Tatiana bromeando.

(Continuará.)

ULTIMAS NOTICIAS
El conflicto europeo

Noticias Inglesas
Palomas mensajeras.

LONDRES, 18. El Gobierno inglés ha acordado emplear palomas mensajeras en diversos servicios marítimos.

El tío del duque de Westminster. COPENHAGUE, 18. Según noticias de Berlín, entre los oficiales ingleses hechos recientemente prisioneros por los alemanes figura el capitán Grosvenor, tío del duque de Westminster.

BURDEOS, 18. El embajador de Inglaterra ha recibido noticia oficial de su Gobierno de que, según la Legación sorbia en Londres, los austriacos han sido derrotados en la Herzegovina con muchas bajas.

LONDRES, 18. Por noticias recibidas de Amsterdám se ha sabido que 8.000 soldados austriacos de los que tomaron parte en el sitio de Amberes, han salido de Bélgica con dirección a Cracovia.

LONDRES, 18. Un despacho de Singapur dice que han llegado allí, a bordo de un buque inglés, 150 marinos alemanes pertenecientes a la tripulación del «Emden».

LONDRES, 18. Hoy se esperaba el barco que trae desde Boulogne-sur-Mer el cadáver del feldmariscal Roberts.

El Príncipe de Gales. LONDRES, 19. Ha salido para Francia, donde se incorporará al Cuartel general de French, el Príncipe de Gales.

Los periódicos dicen que con el envío del Príncipe de Gales a la línea de fuego demuestra Inglaterra su propósito de continuar la lucha a todo trance.

Varias noticias. Las bajas alemanas. COPENHAGUE, 18. Se han publicado en Berlín nuevas listas de bajas prusianas.

NUEVA YORK, 18. Varios agentes alemanes han intentado comprar a diversas Casas yanquis material de guerra por valor de tres millones de dólares.

NUEVA YORK, 18. Ha zarpado para Punta Arenas un buque de guerra chileno.

El general Dimitrieff. PETROGRADO, 18. El general búlgaro Dimitrieff, incorporado a las fuerzas del Zar, y que pelenaba últimamente en la Galitzia, ha sido nombrado comandante en jefe de las tropas rusas del Cáucaso.

NUEVA YORK, 18. Varios agentes alemanes han intentado comprar a diversas Casas yanquis material de guerra por valor de tres millones de dólares.

NUEVA YORK, 18. Ha salido para la Florida una Comisión de funcionarios, encargados de descubrir una estación clandestina alemana de radiotelegrafía, que viene funcionando desde el principio de la guerra.

Una casa con tapices es el mejor y más agradable refugio contra el frío, encontrándose los modelos más bonitos y elegantes, de los llamados de nudo, hechos a mano y a la medida de las habitaciones, en los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

BIBLIOGRAFIA. España ante la guerra, por D. Dionisio Pérez.

El ilustre periodista D. Dionisio Pérez ha reunido en un volumen los artículos que ha publicado sobre la guerra europea en diversos diarios y en revistas ilustradas.

Dionisio Pérez es un cerebro firme, un espíritu cultivado y ecuánime, y un escritor castizo, elegante y clarísimo.

Merece que le lean y que el lector reflexione luego acerca de lo que ha leído.

Todos los aspectos del gran problema mundial planteado desde fines de julio, y que los ejércitos y las escuadras quieren resolver a cañonazos, son estudiados sagaz y brillantemente por Dionisio Pérez.

No hay artículo en el libro que no merezca elogios sinceros. Y todos ellos son una especie de guía espiritual de la guerra, que deben seguir todos los españoles, bien simpáticos con los aliados ó ya con los alemanes, austriacos y turcos.

Dionisio Pérez no es germanófilo ni francófilo. Es neutral. Su neutralidad, fundada en la gran catástrofe y en el imparcialísimo análisis de los hechos consumados, es irrefutable. Sienta principios, los estudia y deduce consecuencias, pero no gratuita ni fantásticamente, sino con el incontrastable empuje de la lógica.

Nosotros ya hablamos leído los artículos, pero ahora los hemos vuelto a leer. Si antes nos entusiasmaron, ahora nos sorprenden. El ilustre periodista no se equivoca. Las cosas se suceden como él decía que iban a suceder.

Banquete á Oliver y Borrás

Los amigos y admiradores de Federico Oliver y Enrique Borrás han organizado un banquete para celebrar el triunfo del autor de Los semidioses y de su inspirado intérprete.

Las tarjetas se expendrán al precio de 12,50 pesetas en la librería de Fe, en la antigua de Escritores y Artistas y en la Contaduría del teatro Español hasta el lunes, á las doce de la mañana. A esa hora, las tarjetas que no se hayan expendido quedarán depositadas en el café Inglés.

EL CAFETO
CAFE Y BOMBONES.—FUENCARRAL, 33

SUCESOS DEL DIA
Intoxicación.

Doña María Fernández Sánchez, domiciliada en la calle del Marqués de Urquijo, número 19, fué asistida en la Casa de Socorro correspondiente de intoxicación de pronóstico reservado, á consecuencia de haber ingerido trementina, que confundió con un purgante.

En la calle Mayor fué atropellada por la bicicleta que montaba José Díez Quiroga, de veintidós años, una señora llamada doña Nicolasa Sánchez, de cincuenta años, que resultó con una herida en la frente y conmoción cerebral.

El ciclista fué detenido. Un coche de punto atropelló en la calle de Génova á Amalia García González, de cincuenta y seis años, que resultó con la fractura del brazo derecho.

Santiago Lanofeiro, de treinta y seis años, cantero, se produjo la fractura de la décima costilla del lado izquierdo trabajando en una obra de la calle del Amparo, núm. 48.

ESTADO DEL TIEMPO
Ha descendido la temperatura, registrándose mínimas bajo cero en la mayoría de las provincias de la mitad superior de la Península.

Son las más bajas entre aquellas las observadas en Cuenca, á bajo cero, y Teruel, 3 grados también bajo cero.

El cielo se halla cubierto en las regiones del Norte y extremo Mediodía, y el barómetro tiende á subir.

Persiste el mal estado del mar en el golfo de Vizcaya.

MADRID. Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 707 mils. (12 m.)

EN LOS MINISTERIOS
INSTRUCCION PUBLICA
Una rectificación.

El ministro de Instrucción pública rogó á los periodistas que á diario le visitan que hicieran constar no ser exacta la noticia publicada por un periódico, respecto á la agresión de que había sido objeto por los estudiantes el Sr. Bergamín al pasar en automóvil por las inmediaciones de la Universidad, pues el ministro ocupó toda la mañana en estudiar el presupuesto de su departamento, y ni siquiera pasó por la calle Ancha de San Bernardo.

Una Comisión de padres de alumnos oficiales del Instituto del Cardenal Cisneros ha visitado al ministro para rogarle que adopte disposiciones rigurosas, que se encaminen á evitar las ocurrencias de que sus hijos son objeto por parte de los estudiantes de las diversas Facultades de la Universidad Central, que se oponen á que aquellos entren en las clases.

Una Comisión de padres de alumnos oficiales del Instituto del Cardenal Cisneros ha visitado al ministro para rogarle que adopte disposiciones rigurosas, que se encaminen á evitar las ocurrencias de que sus hijos son objeto por parte de los estudiantes de las diversas Facultades de la Universidad Central, que se oponen á que aquellos entren en las clases.

Estudio de un reglamento. Ayer mañana, bajo la presidencia del señor Rodríguez San Pedro, se ha reunido la Comisión permanente de Pesas y Medidas, para estudiar, entre otras cosas, el proyecto de nuevo reglamento á que han de ajustarse en sus trabajos los fieles contrastes.

Universidades. Por fallecimiento de los catedráticos numerarios de las Universidades Central y de Valencia, D. Bartolomé Felii y D. Carlos Pastor, se dan los ascensos de escala á los catedráticos de las Universidades de Oviedo, don Gerardo Bergano; de Sevilla, D. Federico Relimpio; de Barcelona, D. Angel Berenguer y D. Eugenio Cuello; de Oviedo, D. Federico de Oñis; de Zaragoza, D. Luis Octavio, y de Valladolid, D. Isidoro de la Villa, pasando á ocupar los números 75, 135, 215, 295, 305 y 405 del escalafón general de Universidad.

LOS TEATROS

«LOS HUGONOTES»

Los Hugonotes llevaron anoche mucha gente al teatro de Price.

El reparto hacia esperar una interpretación estimable, y así aconteció, pues la Sra. Tofé y las Sras. D'Or y Kosta, lo mismo que los Sres. Elias, De Chery, Del Pozo y Massia, tuvieron la fortuna de hacerse acreedores á la favorable sanción del público.

Las proporciones de la obra obligaron á hacer algunos cortes; de no haberla aligerado por ese procedimiento, hubiérase terminado muy tarde la función.

El gran éxito del último acto dió motivo para que el Sr. Elias dijese muy bien algunas frases y la Sra. Tofé se mostrase buena actriz y excelente cantante.

«EL TREN DE LOS SUEÑOS»
Alvarez Quintero. — Si los Sres. Alvarez Quintero no hubiesen estrenado su preciosa comedia El amor que pasa, la obra estrenada anoche en este teatro hubiese tenido mucho mayor éxito del que alcanzó.

Desde las primeras escenas de la nueva obra no tuvimos más remedio que recordar la comedia de los Quinteros.

No quiere esto decir que el Sr. Prada haya caído la obra de los saladísimos saineteros, ni mucho menos que en ella se haya inspirado, pues no hay lugar á semejante suposición; pero el ambiente andaluz, el tren que se lleva á la corte á los estudiantes novios de unas moçitas pintureras, nos hacen pensar en El amor que pasa.

Salvo este pequeño defectillo, la obra de D. José María Prada está muy bien dialogada, tiene gracia é interés, y en algunos momentos la comedia parece escrita por uno de nuestros más aplaudidos y prestigiosos autores.

Tengo entendido que El tren de los sueños es la primera obra que el Sr. Prada estrena en Madrid.

De ser esto cierto, satisfecísimos puede estar el autor de su debut, pues el éxito que El tren de los sueños alcanzó fué grande desde las primeras escenas.

Al final de los dos actos el autor y los principales intérpretes tuvieron que presentarse en escena muchas veces.

Conchita Ruiz estuvo admirable, sencillamente encantadora, dando una vez más pruebas de su gran talento.

Fué aplaudidísima; fué el alma de la obra, á la que el autor debe gran parte del éxito.

El Sr. Gauellas tuvo momentos felices. Bien la Sra. Robles y el Sr. Carreras, y discretos los demás artistas que tomaron parte en la obra.

El tren de los sueños es obra que seguramente durará mucho en los carteles.

Como fin de fiesta, la gentil canzonetista Totó cantó las canciones más salientes de su repertorio, siendo, como todas las noches, aplaudidísima.

AGUA DE VILLAZA
UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

NOTICIAS GENERALES
Por un error disculpable se ha dicho que el cadáver del ilustre hombre público D. Bernabé Dávila fué vestido con el traje talar de los canónigos de Málaga.

La Junta general de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, convocada para el 21 del actual, no podrá celebrarse por no haberse depositado suficiente número de acciones, por lo que ha de procederse á nueva convocatoria que se anunciará oportunamente.

Desde que TREVIJANO fabrica los GUI-SANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Okzaga, núm. 1, se encuentra depositada, á disposición de quien acredite su pertenencia, una espuela, que fué hallada en la vía pública.

Han sido recogidos 23 mendigos por impolar la caridad en la vía pública, de ellos 20 son hombres y tres mujeres.

El Cuerpo de Abogados de la Junta provincial de Beneficencia de Madrid ha elegido decano á D. Pedro García de Garamendi, y vicedecano á D. José Vignote y Wun-

cena en este teatro la graciosísima comedia en cinco actos y en prosa, arreglada á nuestra escena por Emilio Mario, hijo, titulada Militares y paisanos, obra que es siempre celebradísima y que el público ve siempre con mucho agrado.

El desempeño de dicha obra estará á cargo de las señoritas Prado, Sánchez Imaz, Aguila (M.) y Carreras (P.), señoras Castellanos, Franco y Martín, y los Sres. Chicote, Soler, Ripoll, González, Aguirre, Morales, Ponzano, Castro y Delgado.

Novedades.—Mañana viernes, día de moda, señalado en este favorecido teatro á petición de numerosas familias, se representará por primera vez en sección vermouthe la comedia lírica, de extraordinario éxito, original de Manuel Garrido, música del maestro Teodoro San José, titulada Amor y gloria, representándose también dicha noche en la sección de las once y tres cuartos, en la que se agotan las localidades á diario.

En busca de los novios y Arriba la liga son cada día más aplaudidas.

En breve, estreno de la zarzuela en un acto titulada El querer de una gitana.

Martín.—La Empresa de este teatro, en su deseo constante de corresponder á los favores que el público la dispensa, ha contratado al célebre maquetista Rafael Arcos, que debutará el viernes, día 20, en las secciones de las siete y cuarto (sencilla) y de las diez y tres cuartos (doble). Próximo su viaje á América, adonde va á cumplir entajosos contratos, ha querido despedirse del pueblo madrileño haciendo en Martín el nuevo repertorio que para allí lleva.

En la sección de las diez y tres cuartos (doble), además de Arcos, se reprisará La mala sombra, en cuya obra desempeña el papel de Curro Meloja Ontiveros, que fué quien lo estrenó en Apolo.

En los primeros días de la semana próxima se estrenará la humorada sainetesca en un acto, dividido en cinco cuadros, de Sánchez Carrere y Mora, titulada El quinqué de Petronilo.

CINES Y VARIETÉS
Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo. —Hoy jueves se verificará el estreno de la interesantísima y magnífica película, de éxito indiscutible, interpretada por la bellísima actriz Mlle. Robinne, titulada El calvario de una Reina (1.200 metros), que, por su sensacional argumento y extraordinaria interpretación, será un triunfo definitivo, que llevará mucho público al Gran Teatro.

El próximo domingo tendrá lugar el estreno de la portentosa película Nerón y Agripina, extraordinaria reconstrucción histórica, de indiscutible valor artístico y educativo. Se proyectará en las secciones de las cuatro y media y seis y media de la tarde, y nueve y media de la noche.

Una brillante orquesta interpretará durante la proyección de Nerón y Agripina la partitura musical escrita expresamente para esta película.

AGUA DE VILLAZA
UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

NOTICIAS GENERALES
Por un error disculpable se ha dicho que el cadáver del ilustre hombre público D. Bernabé Dávila fué vestido con el traje talar de los canónigos de Málaga.

La Junta general de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, convocada para el 21 del actual, no podrá celebrarse por no haberse depositado suficiente número de acciones, por lo que ha de procederse á nueva convocatoria que se anunciará oportunamente.

Desde que TREVIJANO fabrica los GUI-SANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Okzaga, núm. 1, se encuentra depositada, á disposición de quien acredite su pertenencia, una espuela, que fué hallada en la vía pública.

Han sido recogidos 23 mendigos por impolar la caridad en la vía pública, de ellos 20 son hombres y tres mujeres.

El Cuerpo de Abogados de la Junta provincial de Beneficencia de Madrid ha elegido decano á D. Pedro García de Garamendi, y vicedecano á D. José Vignote y Wun-

derlich, por haber dimitido el primero de dichos cargos, por motivos de salud, D. Vicente Barberá y Fernández de Villegas.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un reloj de caballero hallado en la vía pública, á disposición de quien justifique su pertenencia.

El teniente alcalde del Hospicio, Sr. Retortillo, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

Centro Gallego.—El sábado próximo, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar en esta Sociedad la segunda velada teatral de la temporada.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY

ESPAÑA.—10. Los semidioses y Cuento Inmortal. COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albacete.

ZARZUELA.—5,45 (función popular á precios populares), Maruxa y La viejecita.

10,15 (segunda juveza de moda), La vida breve y El Príncipe bohemio.

APOLO.—(Séptimo vermouthe de gran moda.)—6 (doble), Le Geisha (tres actos) y Te la debo, Santa Rita—10 (sencilla), El amigo Melquiades—11,15 (sencilla), Te la debo, Santa Rita y La Venus de piedra.

LARA.—6,30 (doble), La pasión (dos actos)—10,00 (doble), Al natural (dos actos).

PRICE.—5, Estreno de la grandiosa película Cabría. 8,45, La bohème (por la señorita Campina).

COMICO.—6, Los nervios y La suerte perra (dos actos). 10,30, Los nervios y La suerte perra (dos actos).

ESLAVA.—8 (función entera), Papapito (tres actos)—10,30 (función entera), Las pecadoras (tres actos) (función popular).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouthe), La leyenda del maestro (dos actos)—10 (sencilla), El remedián—11 (doble), El Pajarito (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda.)—5,30, En cabeza ajena—6,30, Amores y amorios (especial)—0,30, ¿Quieres usad comer con nosotros?—10,30, Nona Teruel (especial).

NOVEDADES.—6, En busca de los novios—7,15, ¡Arriba la liga!—9,15, El expreso de las diez—10,15, Almas bohemias—11,45, Amor y gloria.

MARTIN.—6, El cabo primero—7,15, Las musas latinas—10,30, Serafina la Rubiales—11,45, Los traperos de Madrid.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6, El doctor Adryan y Totó—10,30, El tren de los sueños y Totó.

LUX EDEN.—9,30, El registro de la Policía.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. — Gran sección de 5 á 1.—Grandioso estreno: El calvario de una Reina.—Éxito inmenso: El drama del corro de Guisao.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El domingo, á las 4,30, acontecimiento artístico: Nerón y Agripina (exclusiva).

TEATRO INFANTA ISABEL.—La slondra y el milla no.—Butaca, 30 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Importante y extraordinario estreno: El calvario de una Reina (1.500 metros) (en colores).—Escena en tres actos de la vida cruel, por MM. Zocca y Lepince, siendo protagonista de la obra la artista predilecta del público Mme. Robinne.—Grandioso drama perra por la sin rival Mlle. Mado Minly.—Lunes, día 23, grandioso acontecimiento, estreno: La vendetta (2.500 metros).

AVISOS UTILES
Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen los tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

CAMAS DORADAS MAS BARATAS QUE EN FABRICA SANTA BRIGIDA, 1.—ALMACEN

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Imp de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SENOR Don José de Larrumbide Zorrozuza Ha fallecido en esta corte, víctima de un accidente, el día 18 de noviembre de 1914 A LOS 41 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolada madre, D.ª Leonor Zorrozuza; abuelo, D. Juan Zorrozuza; hermanos, D. Enrique y D.ª Irene; tíos, D. Joaquín Larrumbide; primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 19, á las tres y media de la tarde, desde el Depósito Judicial, San Isidro, 49, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que los que quedarán agraciados.

Se suplica el coche. El duelo se disipa en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

